Анализ воспитательной работы МОУ ООШ № 13 п. Черемухи
2011-2012 учебный год.

«Воспитание есть воздействие на

                                                сердца тех, кого мы воспитываем».

                                                                       Л.Н. Толстой.

     Согласно Закону РФ «Об образовании» каждое образовательное учреждение должно решать не только образовательные, но и воспитательные задачи.


    Воспитывающая деятельность образовательного учреждения – одно из самых широких, объемных, можно сказать, необъятных понятий современной жизни. Трудно определить содержание и объем воспитывающей деятельности. Еще труднее определить ее результативность, а следовательно, оценить качество и эффективность. Недаром говорят, что дело воспитания является одним из труднейших. Лучшие педагоги считают его не только делом науки, но и искусства. Тем не менее перед нами, как всегда в начале учебного года, стоит задача определить итоги, определить результаты воспитывающей деятельности, оценить усилия всех и каждого члена нашего педагогического коллектива и поставить задачи на предстоящий учебный год.

 Мы с вами  должны ориентироваться не только на подготовку воспитанника к будущей жизни, но и на обеспечение полноценного проживания каждого возрастного этапа в соответствии  с психофизиологическими особенностями развивающейся личности. 

Внеурочная работа нужна. Она формирует наше общение с детьми. Самое важное – умение дойти до каждого ребенка, сформировать его личный опыт. 

В течение 2011-2012 учебного года воспитательная деятельность реализовывалась в трех сферах: в процессе обучения, во внеклассной образовательной сфере, во внеурочной деятельности. Вся деятельность была направлена на достижение поставленной цели – «Создание условий для воспитания личности ребенка, культуры здоровья у детей и взрослых, для самопонимания, самоопределения, самовыражения личности каждого ребёнка, используя современные технологии на основе компетентностного подхода». Создание условий для развития личности ребенка – это процесс создания системы отношений, помогающей ребенку на каждом возрастном этапе успешно решать задачи в основных сферах своей жизнедеятельности. 
Согласно поставленной цели в начале учебного года были определены следующие задачи: 
 ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ:
· Развитие общей культуры школьников через традиционные мероприятия школы, выявление  и  работа с одаренными детьми

· Выявление и развитие творческих способностей обучающихся путем создания творческой атмосферы через организацию кружков,  спортивных секций; совместной творческой деятельности учителей, учеников и родителей

· Создание условий для физического, интеллектуального, нравственного и духовного развития детей.

· Формирование у учащихся межличностных отношений, толерантности, навыков самообразования и разностороннее развитие их творческих способностей.
· Повышение социальной активности учащихся, их самостоятельности и ответственности в организации жизни детского коллектива и социума.

·  Пропаганда здорового образа жизни;

· Укрепление связи семья-школа.

ПРАКТИЧЕСКИЕ  ЗАДАЧИ:
· Совершенствование деятельности органов ученического самоуправления.

· Совершенствование форм и методов воспитательной работы.

· Изучение и внедрение новых воспитательных технологий.

· Повышение уровня эффективности воспитательной работы через систему контроля.

· Совершенствование форм и методов воспитания через повышение мастерства классных руководителей.

          Реализация данных задач осуществлялась через организацию общешкольных мероприятий, работу кружков, организацию предметных и тематических недель, еженедельных линеек и дежурств по школе, оформительскую и трудовую  деятельность, проведение спортивных соревнований, работу ученического самоуправления и т.д.

        Содержание система воспитательной работы школы складывается на основе взаимодействия школы, родителей и учителей. Воспитательная система складывается из воспитания на уроке, вне урока: через систему дополнительного образования, реализацию программ воспитания, преемственности, творческой деятельности.
       Система воспитательной работы формируется по направлениям: 

- нравственное воспитание: воспитание моральных устоев личности, взаимоотношений в коллективе; 
-художественно-эстетическое и трудовое воспитание: формируется художественный вкус, знание и понимание культуры народов, отношение к труду, развиваются  эстетические наклонности, потребность в прекрасном;
-  познавательная -  расширяет кругозор, любознательность школьников и формирует потребность в образовании, интеллектуальном развитии; 
- спортивная -  культура здорового образа жизни: занятие спортом, правильное питание, проведение дней здоровья, профилактические осмотры;
- гражданско-патриотическое воспитание – воспитание гражданина России., ученического самоуправления, системы работы классного руководителя, общешкольных дел (традиций).
    Воспитательная работа проходит через все виды и формы  деятельности школы. Особое внимание в реализации воспитательных задач  уделяется учебному процессу, который несёт большой воспитательный заряд (конференции, смотры, олимпиады, интеллектуальные марафоны, предметные недели, деловые игры).

        Другая подсистема воспитательной системы – внеклассная и внеурочная деятельность учащихся совместно  с педагогами (классный час, классное собрание – не отличаются от традиционной школы, только увеличивается количество рассматриваемых вопросов на данных мероприятиях, так как увеличивается количество проводимых мероприятий, различные конкурсы, внеурочные мероприятия, спортивные соревнования, вечера и т.д.)

      Следующая подсистема - дополнительное образование в школе и вне её.        Четвёртая  подсистема – семья, социум. От качества взаимодействия всех прямых и косвенных участников воспитательного процесса зависит его успешность.  Таким образом, создается и развивается единая образовательно-воспитательная система, где естественным продолжением учебного процесса является внеклассная и внеурочная  деятельность. 

   Воспитательная система школы выполняет управленческую функцию по следующим направлениям:

1. Административная работа:

а)  знакомство с опытом воспитательной работы школ района, области;
б)  обмен опытом;
в)  МО классных руководителей.

2.
Планирование:

а) разработка различных программ, направленных на развитие учащихся,
б) подбор форм и методов в соответствии с анализом.

3.
Сбор информации:

а) педагогическое наблюдение;

б) анкетирование, мониторинг;

в) анализ собранной информации.
4.
Совместная работа с др. центрами:

а) связь с общественными организациями (сельский  Дом Культуры, Сельская библиотека , ЦДОД).

б) районная детская организация «Лидер 21 века»,

5.
Контроль и коррекция: анализ и оценка  воспитательной работы (педагогические советы, МО классных руководителей, совещание при директоре).

 6. Методическая работа в рамках воспитательной системы школы строится в нескольких направлениях:

· МО классных руководителей;
· Индивидуальная работа с классными руководителями.
   Самая главная работа по воспитанию учащихся в школе отводится классным руководителям. Именно они должны создавать условия для реализации  способностей  детей и создавать благоприятный морально-психологический климат в коллективе. 
        Исходя из целей и задач воспитательной работы были определены приоритетными направления воспитательной деятельности школы: Гражданско-патриотическое; Учебно-познавательное; Спортивно-оздоровительное; Нравственно-эстетическое; Коммуникативное; Трудовое; Воспитание средствами библиотеки; Профилактика правонарушений; Работа с родителями. 

       Подводя итоги воспитательной работы за 2011\2012 учебный год, следует отметить, что педагогический коллектив школы стремился успешно реализовать намеченные планы, решать поставленные перед ним задачи: 

-работа над сплочением детского коллектива;

-формирование гражданственности и правового сознания, духовности и культуры, самостоятельности, инициативности;

-профилактика вредных привычек и пропаганда ЗОЖ;

-работа с родителями.

Анализ работы классных руководителей
   Смысл жизни классного руководителя - классный коллектив! Он определяет нашу позицию, творческий принцип. Перед каждым классным руководителем стоят практически одни и те же вопросы: как воспитывать сегодня? Какую цель преследовать? Какие методы воздействия сегодня могут стать полезными, а какие, наоборот, пойдут во вред? Сейчас как ни когда важно формирование жизнестойкой, жизнеспособной личности.

     В своей деятельности классные руководители руководствуются Конституцией и законами Российской Федерации, Уставом, законами или нормативными правовыми актами Российской Федерации, указами Президента Российской Федерации, решениями Правительства Российской Федерации, и органов управления образованием всех уровней по вопросам образования и воспитания обучающихся; правилами и нормами охраны труда, техники безопасности и противопожарной защиты, а также Уставом и локальными правовыми актами школы (в том числе Правилами внутреннего трудового распорядка, приказами и распоряжениями директора, должностной инструкцией).
        В прошедшем учебном году в школе было открыто 9 классов, количество учащихся составило 94 человека.

Планирование и организация работы в классном коллективе:
  а) планы воспитательной работы были составлены всеми классными руководителями, но не всеми сданы своевременно;

  б) по завершению учебного года каждым классным руководителем был проведён и написан анализ воспитательной работы с классом за прошедший учебный год. Не все классные руководители детально проанализировали сферы деятельности классного коллектива: не обратили должного внимания на индивидуальную работу с детьми и родителями, на взаимоотношения класса и учителей предметников, на психологический микроклимат класса, на подготовку и проведение тематических классных часов; 

   в) документация всеми классными руководителями оформлялась, но не всегда в соответствии с требованиями и в срок;

  г) в большинстве классных коллективов были созданы условия для творческого развития личности, в некоторых недостаточным было количество  мероприятий, требующих раскрытия творческого потенциала ребят;

  д) профессиональная компетентность классных руководителей в основном соответствует требованиям, и всё же в следующем учебном году необходимо изучать передовой опыт коллег внедрять новые формы деятельности.

Анализ и изучение работы классных руководителей  с классным коллективом показал, что деятельность большинства классных коллективов направлена на реализацию общешкольных и социально значимых задач, справедливые и разумные требования предъявляются и принимаются большинством учащихся, умеют распределить между собой работу, стремятся к общению в свободное время.

     Классные руководители исследуют состояние и эффективность воспитательного процесса в классе, пользуясь методиками определения уровня воспитанности классного коллектива (и отдельно каждого ученика  класса) во внешне поведенческом аспекте, изучают уровень развития коллектива. С помощью различных методик классные руководители исследуют уровни сформированности потенциалов (интеллектуального,  творческого, коммуникационного и т.д.) у учащихся класса, планируют индивидуальную работу с учащимися.
   Анализ выполнения планов воспитательной работы в классах за год показал, что учащиеся 1 классов получили необходимые знания по успешному сосуществованию в коллективе, учащиеся 5 класса успешно прошли период адаптации, учащиеся 2-9 классов пополнили знания по разным сферам развития за счет правильно выбранной тематики классных часов и общешкольных мероприятий. Можно сказать, что практически все классные коллективы сформированы. 

      Анализ системы внутришкольного контроля, рейтинга общественной активности классов, анкетирования учащихся показал, что наиболее эффективно в прошедшем учебном году проявили себя классные руководители: Мулява Нина Борисовна, Склярова Наталья Николаевна, Токарева Елена Михайловна, Янушок Мария Богдановна, Лыткина Надежда Васильевна, Богданова Любовь Ивановна.
    Анализ работы классного руководителя  за предыдущий год – это одна из главных составляющих работы классного руководителя. Хороший, справедливый и обоснованный анализ помогает увидеть свои сильные и слабые стороны, и определить пути  дальнейшего совершенствования. Он помогает  увидеть проблемы, которые есть в классе, которые необходимо ещё решить.  Хорошие анализы написаны у  Мулява Нины Борисовны, Скляровой Натальи Николаевны, Токаревой Елены Михайловны, Янушок Марии Богдановны, Богдановой Любови Ивановны.


Многие планы классных руководителей представляют перечисление классных мероприятий, в большинстве случаев записанных по ходу их проведения. Что же касается анализа воспитательной работы, то большинство классных руководителей сделали это с душой, но в основном основываясь на своих наблюдениях и педагогической интуиции, не опираясь ни на какие аналитические исследования. Между тем сейчас наиболее актуально стоит вопрос не просто о формальном планировании, а об инновационных формах планирования, опирающихся на серьезную аналитическую основу.

    - диагностика учащихся (именно она позволяет найти все минусы и плюсы  в нашей работе; узнать чего не хватает нашим детям,  на какие темы  они хотят  с нами общаться,  какие классные часы им понравились, а на каких откровенно говоря им хотелось бы поспать) 

- диагностика родителей

   - Большое внимание  уделялось проведению тематических классных часов - это отмечали многие дети, писали об этом классные руководители. Проблемы, обсуждаемые на классных часах, способствуют повышению  учебной мотивации и повышению качества учебы, повышению дисциплины, нравственному воспитанию. Многие классные руководители ставят задачу проведения тематических классных часов, совершенствования их содержания и эффективности на предстоящий учебный год

   Все  классные руководители проводят классные часы, принимают активное участие  в традиционных школьных делах (КТД к различным праздникам), особенно старшее звено. Но все эти мероприятия в плане общешкольном, а хотелось бы, чтобы классные руководители планировали  больше своих, общались с детьми в совершенно другой обстановке.

          Эффективной работой была работа классных руководителей:                          

2 класс (57,1 %) – Токарева Е.М., 4 класс (50 %) – Янушок М.Б., 7 класс (40 %)- Мулява Н.Б., 5 класс (38,5%)- Боталова В.И.  
            Учитывая возрастные особенности учащихся, продумано и грамотно составлена работа в классных коллективах. Педагоги не равнодушны к своему детскому коллективу, активно проводили совместную работу с родителями учащихся по вопросам воспитания детей. Любая встреча с родителями проводилась грамотно и обдуманно. Классные руководители постоянно применяют в работе новые формы работы с детьми, формы, работающие на результат. Впрочем, все зависит только от желания самого классного руководителя. И тогда воспитанность учащихся, сплоченность детского коллектива, успеваемость будут на хорошем должном уровне. В современных условиях главной целью воспитания является развитие и совершенствование личностных качеств детей. Сегодня от школы зависит, каким человеком станет в будущем ребенок – добрым или злым, высокоморальным или безнравственным, честным или лгуном. 

            Классные руководители организуют и направляют воспитательный процесс в классе, объединяют воспитательные усилия учителей, родителей и общества, отвечают за организацию воспитательной работы в своём классе. В классах проводятся беседы, классные часы, игры, устные журналы, КТД, уроки мужества, диспуты, дискуссии, родительские собрания, ролевые и деловые игры, встречи с медработниками и интересными людьми, организована профориентационная работа.  Согласно общешкольного плана, все классы активно выпускают газеты на различные тематики, хорошо дежурят, выступают на общешкольных мероприятиях, участвуют в соревнованиях.
    Прошедший учебный год был особенным для 1 класса (классный руководитель Склярова Н.Н.). Школа начала работу в условиях ФГОС. Новый  класс, новые дети. Каждый ребенок требует особого отношения, индивидуального подхода. 

       Работа классного руководителя - целенаправленная, системная, планируемая деятельность. Свою деятельность классный руководитель  строила  на основе программы воспитания образовательного учреждения, анализа предыдущей деятельности, позитивных и негативных тенденций общественной жизни, на основе личностно - ориентированного подхода с учетом актуальных задач, стоящих перед педагогическим коллективом школы, и ситуации в классном коллективе. При планировании воспитательной деятельности обязательно принимала во внимание уровень воспитанности обучающихся, социальные и материальные условия их жизни, специфику семейных обстоятельств. Она считала, что воспитание только тогда эффективно, когда происходит  совокупность применения методов: убеждения, примера, соревнования, поощрения.

      Одной из главных задач классного руководителя является работа по созданию благоприятных условий для умственного, нравственного, эмоционального и физического развития личности. В своей работе учитывала такие стороны культуры личности и взаимные формы работы: познавательная культура, нравственная культура, коммуникативная культура, эстетическая культура, трудовая культура, военно- патриотическая культура, физическая культура.

Главным системообразующих фактором служит коллективная деятельность, которая в большинстве случаев носит личностно-ориентировочный и творческий характер, который представлен в плане воспитательной работы на каждый учебный год. Основу этой деятельности составляет годовой круг традиционных дел:

· День знаний «Первый раз в 1 класс!», День Учителя «Чествую тебя, мой учитель»;

· Праздник «Осень, осень в гости просим», выставка поделок из природного материала «Дары осени»; Конкурс лучшего чтеца «Осенний калейдоскоп!» Экскурсия в природу «Красота осенней природы», Конкурс рисунков «Осенние краски».
· День народного единства «Славься, славься, Отечество».
· Новогодний карнавал.

· 23 февраля – конкурс  «А, ну-ка, мальчики!», спортивный праздник, посвященный Дню Защитника Отечества;

· День юного героя-антифашиста «Просто так героем не станешь!»;
·   8 марта -  конкурс «А, ну-ка, девочки!»;

·  Традиционные дни здоровья с приглашением работников районого  МЧС.

· Классный час «Этот день мы приближали, как могли!», 

 конкурс рисунков о войне  «Я только слышал о войне»;
·  Праздник прощания с Азбукой «Спасибо, Азбука, тебе!»

· профилактика дорожно-транспортного травматизма (игры, викторины, классные часы). 

· Проведение Недели начальных классов;

· Праздник последнего звонка;
· Использование системы «портфолио»;

· Проводила индивидуальные и коллективные санитарно- просветительские беседы по вопросам профилактики инфекционных заболеваний, профилактики вредных привычек. 
                В формировании и развитии личности обучающихся ведущую роль отводилась гражданско-патриотическому воспитанию, которое способствует становлению социально значимых ценностей у подрастающего поколения. В своей работе по этому направлению: воспитывала уважение к символам и атрибутам Российского государства, прививала любовь к Малой Родине, к родной школе. Так, на классных часах и во внеурочной деятельности (курс «Доноведение»)  было организовано изучение государственной символики России,  Ростовской области, порядка официального использования государственного флага, герба и гимна Российской Федерации и Ростовской области. Через внеклассные мероприятия и курс «Доноведение» осуществлялось знакомство с историей своей семьи, поселка, области, региона. Принимали участие в конкурсе рисунков «Я люблю тебя, Россия!» Проводился классный час по истории поселка,  экскурсии в природу в разное время года.

            При формировании нравственных ценностей имеет огромное значение формирование всех сторон личности, работа и по формированию познавательной культуры, и коммуникативной, и военно-патриотической. Поэтому все мероприятия, проводимые по данным направлениям, решают и задачи нравственного воспитания.

Наиболее удачными мероприятиями этого года считаю – Великие сыны России. М.В. Ломоносов («Ломоносовскую неделю»), Уроки мужества «Наследники победы», классный час «Поговорим о дружбе», классный  час «С детства дружбой дорожить учат в школе…», День космонавтики «Полет в космос».

Важной составляющей является забота о нравственном и физическом здоровье ребенка. 

День здоровья и спорта «Здоровье в твоих руках», классный час  «Здоровье планеты- наше здоровье», беседа «Твой новый режим дня», спортивные соревнования «Здоровячки, вперед!», урок здоровья «Советы доктора Айболита», беседа «Безвредного табака не бывает», классный час «Волшебница Гигиена!».  

Дети знакомились  с своими правами:  урок правовых знаний, ролевая игра «Слушайте! Учитесь! Живите!»
           Подводя итоги воспитательной работы, надо отметить, что у детей значительно активизировалась любознательность, инициативность, повысилась заинтересованность в учёбе, сплотился ученический коллектив, обучающиеся приобретали навыки самостоятельного выполнения поручений, многие сознательно выполняли правила для обучающихся.

            В 7 классе (классный руководитель Мулява Н.Б.) воспитательная работа класса осуществлялась в соответствии с целями и задачами школы на этот учебный год. Все мероприятия являлись звеньями в цепи процесса создания личностно-ориентированной образовательной и воспитательной среды. Основная цель воспитательной работы в классе - создание оптимальных условий для формирования социально зрелой личности, ориентированной на человеческие ценности в выборе решений, готовой к самореализации в различных сферах жизнедеятельности в условиях постоянно меняющегося мира.
Задачи, которые решались: развивать сложившуюся систему ученического самоуправления, предоставляя  им реальные возможности участия в ученическом самоуправлении, активизировать работу; совершенствовать профилактическую работу в классе; создать благоприятный нравственно – психологический климат в классном коллективе; укреплять здоровье учащихся средствами физкультуры и спорта, формировать мотивацию на ЗОЖ; развивать у учащихся нравственные качества, соответствующие общечеловеческим; создать условия для участия семьи и общественности в воспитательном процессе, привлекать родителей к участию в самоуправлении школой.
Исходя из целей и задач воспитательной работы, были определены приоритетные направления воспитательной деятельности класса: гражданско-патриотическое; спортивно-оздоровительное; нравственное; коммуникативное; профориентационное (трудовое);  профилактика правонарушений; работа с родителями, совершенствование ученического самоуправления. 

Основными критериями результативности работы как классного руководителя в 2011 – 2012 учебном году были:

- содействие самостоятельной творческой деятельности учащихся, повышение уровня удовлетворенности их жизнедеятельностью класса;
- уровень взаимодействия с учителями класса, коллективом педагогов, с разными школьными службами;
        Основными формами и методами воспитательной работы являлись тематические классные часы, коллективные творческие дела, конкурсы, викторины, массовые спортивные соревнования, познавательные игры, беседы, экскурсии, походы. При подготовке и проведении классных и общешкольных воспитательных мероприятий Нина Борисовна широко использовала информационно- коммуникативные технологии, шоу-технологии, деловые игры и ресурсы сети Интернет. Анализ и изучение развития классного коллектива показал, что деятельность большинства учащихся направлена на реализацию общественных и социально-значимых задач и перспектив. Учащиеся класса активно включены в жизнедеятельность ученического коллектива, в общешкольных мероприятиях, в мероприятиях района.
В течение учебного года были проведены традиционные школьные мероприятия, в которых учащиеся класса принимали активное участие:
1. День Знаний;
2. День Учителя;
3. День Матери;
4. Новогодние праздники;
5. Классные часы к 23 февраля; к 8 марта.
7. Цикл мероприятий к 9 Мая;
8. Последний звонок.
   Продолжилась работа в рамках гражданско - патриотического направления. В классе по традиции проведены мероприятия: классные часы «Живая летопись войны», «Дорогой подвига», «Просто так героем не станешь», урок мужества «Наследники Победы», «Этот день мы приближали, как могли». Учащиеся достаточно результативно приняли участие в мероприятиях различного уровня.

 Проблема здоровья детей занимает одно из главных место в воспитательной работе нашей школы и класса.   

Организация оздоровительной работы велась по следующим направлениям:

-формирование системы ценности здоровья и здорового образа жизни в деятельности школы.

- разработка и реализация мер, направленных на профилактику алкоголизма, наркомании и других вредных привычек.

- нормализация учебной нагрузки.

- повышение грамотности родителей по вопросам охраны и укрепления здоровья детей.

             В классе система оздоровительной работы  включает в себя спортивно-оздоровительную, образовательную и воспитательную область, ученическое самоуправление, систематическую работу по охране труда и технике безопасности, по организации питания учащихся и контролю за санитарно-гигиеническими нормами и их соблюдением.

Взяв за основу своей деятельности охрану здоровья, она как классный руководитель, организую  свою деятельность по оздоровлению детей, по формированию у них ориентации на здоровый образ жизни и по улучшению физического и нравственного воспитания  учащихся. Все учащиеся класса вовлечены в спортивные секции, были проведены классные часы: «Наркотики - свобода или зависимость»,  час общения «СПИД – плата за беспечность», выпущена газета «Наркомания – трагедия личности». Классный руководитель уделяла много внимания в работе с классом по формированию у учащихся умения противостоять и бороться с вредными привычками. С этой целью в ноябре 2011 года был проведён открытый классный час: «Вредным привычкам скажем «НЕТ», где были использованы  слайды, которые отражали последствия вредных привычек: курения, алкоголя, наркотиков. Подготовка мероприятия была достаточно детальной и достоверной, потому что разговор на данную тему не терпит фальша и формализма.

    С учащимися 7 класса проводилась работа по профориентации. Изучались интересы и склонности учащихся 7 класса к той или иной профессии. 
   Работа с учащимися: традиционными и эффективными стали такие мероприятия как: 

- проведение акций: «У доброго дела – широкие крылья», «Протяни руку помощи», «Шаг на встречу здоровью», «Помоги ребенку», «Подросток», «Зарядка для жизни» и другие;
- рейды во внеурочное, каникулярное, вечернее время. 

  Без внимания не остается и домашний труд детей.
        Воспитательная работа в 4 классе (классный руководитель Янушок М.Б.) велась по шести направлениям: интеллектуальное развитие, формирование нравственности, воспитание эстетического отношения к действительности, воспитание патриотизма, освоение навыков трудовой деятельности, воспитание здорового образа жизни. Тема самообразования по воспитательной работе: «Формирование коммуникативных умений как средство формирования личности»

   Цели воспитательной работы в классе: 
Воспитание усидчивости, внимательности, общей культуры через индивиду​альные беседы, беседы и классные часы, участие в культурных мероприятиях, проводимых школой.

Формирование дружного отзывчивого коллектива через общеклассные меро​приятия, классные часы, посещение заболевших детей, поздравление именин​ников, поздравление ветеранов войны и труда с государственными праздни​ками.

   Основные направления воспитательной работы:

- изучение личности ребенка на уроках и внеурочное время путем наблюдения за детьми, бесед;

- организация консультативной помощи отдельной группе учащихся по предметам;

- проведение внеклассных мероприятий, расширяющих кругозор детей;

- выработка совместной политики и тактики помощи ребенку со стороны семьи;

- развивать умственные и художественные способности;

- помочь детям включиться в учебный процесс, добиваться активного участия детей в общественной жизни класса и школы;

- проводить работу по усвоению правил для учащихся, укреплять детский коллектив;

- работать над созданием коллектива через индивидуальный подход к каждому ребенку и через общие дела;

- создать родительский актив класса и привлечь родителей к внеурочным делам класса;

- открывать детям мир прекрасного в природе, воспитывать интерес к искусству, развивать выразительность чтения, любовь к музыке, литературе;

- воспитывать личность безопасного типа;

- продолжить работу по привитию гигиенических навыков и умений, культуры поведения в школе, общественных местах, учить заботиться об охране и укреплении своего здоровья.

           Свою  работу  начинала  с  диагностики  по  изучению  потребностей,  склонностей детей.    На  основе  полученных  данных  вместе  с  родителями  создала  проект  образа  класса  и  перспектив  его  жизнедеятельности.  В  результате  в  классе  формировался  коллектив  единомышленников,  объединённых  общей  целью – сделать  жизнь  детей  в  школе  интересной  и  запоминающейся.  Уже  стало  традицией  проводить  « День  матери», утренники «Новый год», Дни здоровья. В классе сложилась доброжелательная обстановка, взаимопонимание и тесное сотрудничество учеников и учителя. 

           В 2011-12 учебном году в 4 класс обучалось 10 обучающихся.

  За учебный год были подготовлены и проведены следующие общешкольные мероприятия:

-  День Знаний: общешкольная линейка, урок мира «Культура мира – детям планеты»

-  В целях укрепления здоровья и пропаганды здорового образа жизни в сентябре   прошел традиционный  День Знаний ГО и ЧС,  в котором приняли участие классные коллективы школы.

   Для учащихся школы была проведена лекция спасателями Мартыновского района, просмотрены видеоролики по ЧС, на поляне прошла игра «Веселые старты»,                  «В здоровом теле - здоровый дух». В проведении мероприятия 4 класс оказался активным, дружным, сплоченным.

-  Концерт ко Дню учителя «Чествую тебя, мой Учитель!» - в котором принимали  участие все учащиеся класса со сценкой «Дело было вечером». Хотелось бы  отметить этих ребят за добросовестное отношение к данному поручению. 

- С целью создания условий для реализации творческого потенциала детей средствами декоративно-прикладного искусства  в середине октября прошел конкурс поделок из природного материала «Осенний натюрморт»,  конкурс рисунков «Осенние краски», которые  были сформированы из работ, выполненных из природного материала 

- 27 ноября  ко Дню Матери совместно с сельским ДК был проведен концерт. Участвовали Ковш Анастасия, Новикова Анастасия, Попова Виктория с танцем «Морячки». Активные, смелые девочки класса.

Подготовка к новогодним праздникам началась с начала декабря. В карнавале «Новогодний серпантин» приняли участие все классы школы.

-  В конкурсе  украшения школы к новому году «Мы украсим школу сами» приняли участие все классы. В этом году ребятам предлагалось украсить классные комнаты. .

В последний день учебы в школе прошел карнавал «Здравствуй, Новый год». Каждый класс наряжался в костюмы сказочных героев, героев фильмов и комиксов. Ребята поздравляли друг друга, учителей, администрацию, фотографировались, шутили и смеялись. Ребята  класса оказались героями из разных мультфильмов: Емеля, царевна – Несмеяна, Баба-Яга, старый 2011год, гном, водяной. 

     Помимо участия классов в общешкольных мероприятиях согласно планам воспитательной работы в классе проходили классные часы  по программе «Здоровья», по ТБ, ПДД и ППБ.

     Гражданско-патриотическое воспитание: урок мужества «Наследники победы», день пожилого человека «Уважай старость», день народного единства «Дорогой подвига», правовая игра «День прав человека», «День Конституции»

Нравственное воспитание: классный час «Мы несем ответственность за тех, кого приручили», урок раздумий «Дети разных народов, мы мечтою о дружбе живем», праздник мам «Самый дорогой мой человек», классный час «Дружба начинается с улыбки».

      Профилактическое: праздник «Полянка пожарной безопасности», игра «Мы – против наркотиков», беседа «Наркомания – трагедия века», игра «Счастливый случай» (ПДД). Классный час «Азбука безопасности», викторина по ПБ. , конкурс рисунков на противопожарную тематику. ,просмотр презентаций по пожарной безопасности. (сентябрь); беседа «Безопасность в дни осенних каникул» (октябрь); конкурс рисунков «На улице – не в комнате, о том, ребята помните»., памятки-расписки «В дни зимних каникул» (декабрь).

         Профориентационное и трудовое воспитание: уход за комнатными растениями (сентябрь); изготовление открыток ко Дню учителя, изготовление открыток ко Дню пожилого человека, конкурс рисунков и поделок на осеннюю тематику (октябрь);  изготовление игрушек«В мастерской Деда Мороза»(декабрь).

Развитие самоуправления учащихся: выбор актива класса, акция «Самый чистый класс!»  (сменная обувь), дежурство в классе (сентябрь); дежурство в классе                      ( октябрь, ноябрь), оформление классной комнаты к новому году (декабрь);

Художественно – эстетическое   воспитание: классный час «Подарок в ладошке»; конкурс лучшего чтеца «Осенний калейдоскоп!»; конкурс рисунков «Милой мамочки портрет» (ноябрь); конкурс рисунков «Скоро Новый год!» (декабрь).

Экологическое воспитание: праздник осеннего леса «Лес и жизнь; уход за комнатными растениями (октябрь, ноябрь) 

Спортивно-оздоровительное: спортивные соревнования «МЫ за ЗОЖ! Мы против наркотиков», игры на свежем воздухе «Здоровье – это жизнь»

      Многие учащиеся класса умеют объединить одноклассников своими идеями, интересами. Огромное внимание уделяла созданию органов самоуправления. Дети сами распределяли обязанности, следили за их выполнением, оказывали помощь в оформлении классного уголка, делали генеральную уборку кабинета и т.д.

 Дети с удовольствием занимались в различных секциях, принимали активное участие в художественной самодеятельности, участвовали в соревнованиях. 

            Тематика классных часов в 8 классе (классный руководитель Богданова Л.И.) была разнообразной. Для того чтобы организовать работу с классом были поставлены  следующие задачи: формирование сознательной дисциплины учащихся, развитие нравственно – патриотических личностных качеств.  В течение года были проведены тематические классные часы, которые носили различную тематику и были направлены на развитие личности ребенка. Занятия по гражданскому воспитанию: «Моя жизненная лестница», «Я выбираю Россию» (сочинение), «Москва – столица нашей Родины» (заочное путешествие); по этикету и эстетическому воспитанию: «Этикет нам нужен», диспут «Добро и зло», «Береза – символ России»; на формирование ЗОЖ: «Молодежь против наркотиков», «Профилактика наркомании у детей», по спортивному воспитанию: «Спорт в нашей жизни» и другие. Следует отметить, что у учащихся класса еще не сформировалась потребность заниматься самовоспитанием и саморазвитием. Часто ребята не в состоянии анализировать собственные поступки и формировать их мотивацию. На критику со стороны реагируют агрессивно, заранее не принимая советы и замечания окружающих. Поэтому необходимо организовать работу в этом направлении в предстоящем году. Успешность созидания зависит от соблюдения некоторых правил: учить детей личным примером, создавать для ребенка постоянную атмосферу успеха, жить интересами ребенка.
   Достаточно внимания уделялось в прошедшем учебном году и оказанию помощи выпускников 9 класса в выборе профессии (классный руководитель Казакова Л.П.). Своевременно учащиеся получали информацию о возможности сдать вступительные экзамены в средние учебные заведения. Постоянно вывешивались информационные проспекты о различных учебных заведениях. Наши выпускники смогли встретиться с представителями различных учебных заведений. Классный руководитель  проводила уроки профориентации для старшеклассников. С целью развития у учащихся чувства ответственности и умения анализировать поступки, прогнозировать их последствия, воспитания толерантного отношения к себе и окружающим были  проведены различные беседы 
   Велась большая работа с « трудными» детьми: 9 класс – Шилова Д.. Эта девочка                  « уличному» общению уделяют много времени, часто приходит домой поздно. Имеют вредные привычки: курят, употребляют спиртные напитки. Классный  руководитель Казакова Л.П. (9 класс) уделяет особое внимание  учебе  и поведению этой ученицы. Был постоянный  контроль за посещением занятий, проводились беседы с учащейся и ее родителями, посещали ее на дому.
Анализ работы  с родителями учащихся

В настоящее время в школе сложилась система мероприятий, направленных на сотрудничество с родителями – это традиционные родительские собрания, заседания родительских комитетов, организация концертов для родителей, приглашение их на школьные праздники, спортивные мероприятия, оформление поздравлений  к праздникам.

 Следует отметить, что на должном уровне было организовано в течение года психолого-педагогическое просвещение родителей через общешкольные и классные родительские собрания. Большой упор делался на профилактику правонарушений среди подростков: беседы специалистов, лекции библиотекаря и психолога.

Анализ  показывает, что в  работе с родителями были и есть трудности: не все родители понимают значимость совместной работы с педколлективом, некоторые сознательно уклоняются от воспитания детей, многие остаются сторонними  наблюдателями.  Есть в школе и проблемные семьи, которые находятся на постоянном контроле администрации школы, классных руководителей,  инспектора  по делам несовершеннолетних. Хотелось бы, чтобы родители чаще приходили в школу, чтобы совместно с детьми участвовали в мероприятиях. В будущем учебном году  планируем расширить работу в данном направлении. В этом случае необходимо активнее привлекать родителей к планированию воспитательной деятельности, разнообразить формы работы с родителями. 
            В 2012-2013 учебном году особое внимание уделить работе родительского всеобуча, администрации школы поставить на контроль организацию работы с родителями, эффективность которой помогает решить ряд проблем, связанных с обучением и воспитанием детей.

    Вся проделанная работа по данному направлению заслуживает удовлетворительной оценки. За истекший год было сделано немало, но остаются вопросы, над которыми необходимо работать – уровень посещаемости родительских собраний в некоторых классах остается по-прежнему низкой, что негативно влияет на поведение учащихся, успеваемость, отсутствие интереса к школьной жизни в целом, нежелание развиваться творчески, физически, интеллектуально, что в свою очередь влияет на рост правонарушений среди детей и подростков, необходимо активнее привлекать родителей к планированию воспитательной деятельности, разнообразить формы работы с родителями.

            В 2011-2012 учебном году особое внимание следует уделить работе родительского всеобуча, администрации школы поставить на контроль организацию работы с родителями, эффективность которой помогает решить ряд проблем, связанных с обучением и воспитанием детей и подростков.  
         Были изучены семьи учащихся, их социальный состав - на начало 2011-2012 учебного года насчитывалось 9 учебных классов, с общей численностью 9 человека.

	 № п/п
	Статус семьи
	2010-2011 уч.г.

	1.
	Неполные семьи /дети
	
      18

	2.
	Многодетные семьи / дети
	23

	3.
	Малообеспеченные семьи / дети
	68

	4.
	Семьи с детьми- инвалидами
	7

	5.
	Семьи с опекаемыми детьми
	2

	6.
	Дети родителей инвалидов
	6

	7
	Приемных семей / детей / приемных
	-

	8
	Дети, оставшиеся без попечения родителей
	-


В ходе изучения социального состава семей было выявлено 

- снижение наполняемости классов из-за общего снижения уровня рождаемости;

- уменьшение количества многодетных семей;

        В этом учебном году одна семья состояла на учете. Это семья Шиловой Дианы.

   В течение года велась  работа с родителями, целью которой было дать психолого-педагогические знания через родительские собрания, консультации администрации школы, классных руководителей, родительские лектории, индивидуальные беседы об особенностях возраста и методах подхода к воспитанию ребенка, употребления ПАВ, безнадзорности и правонарушений, сохранению и укреплению здоровья
        В практике школы используются массовые и индивидуальные формы и методы работы с родителями. Все они направлены на повышение педагогической культуры родителей, на укрепление взаимосвязи школы, семьи, общественности, а также на привлечение родителей к воспитанию детей класса. Работу с родителями в этом направлении стоит продолжить и совершенствовать. В прошедшем году было проведено 2 общешкольных собрания: «Проблемы детей – наши общие проблемы, нам их решать», «Формирование у детей потребности в ЗОЖ. Возрастные особенности».
         Из всего многообразия форм взаимодействия школы и семьи совместная деятельность (познавательная, трудовая, творческая, досуговая, оздоровительная и т.д.) является наиболее эффективным путем формирования гуманных отношений учителей, учащихся, родителей. Педагогический коллектив школы понимает необходимость обогащения содержания этой деятельности, поиск таких форм, в которых взрослые и дети выступают как партнеры, союзники, единомышленники. Школа в союзе с семьей должна дать каждому ребенку шанс на успех, окружить его работой и вниманием, постоянно создавать ситуации его защищенности от отрицательных воздействий, несправедливости и жестокости.

            Возросло число детей, живущих «без присмотра». Дети недополучают времени для общения с родителями, так как родители работают на нескольких мало оплачиваемых работах, зачастую как раз в удобное для общения с ребенком время. В результате разводов все большее число детей живёт с одним из родителей. Все больше участие в воспитании детей принимают бабушки. Родители по данным статистики проводят с детьми 18-20 мин в сутки. Ещё 20 лет назад вызывала тревогу цифра 30-40 минут в сутки. Это становится почвой для проступков и преступлений. Досуг воспринимается многими как вседозволенность, бесконтрольность, развлечение без духовной работы, раскрытия душевных качеств. Анализ планов воспитательной работы показал, что мероприятия для ребят носят ярко выраженный досуговый, развлекательный характер, причем большая их часть готовится и проводится  самими ребятами. Члены семьи проводят все меньше времени друг с другом, непосредственное общение часто заменяется просмотром телевизионных программ или «зависанием» у компьютера. Причем возраст детей, для которых компьютер – основной способ времяпровождения и саморазвития стремительно молодеет. Сегодня у большинства родителей вызывает улыбку напоминание о том, что детям 6-10 лет по нормам САНПИН  позволяется проводить у телеэкрана или монитора компьютер не более 10 минут в сутки. По данным статистики средний житель России проводит у телеэкрана 3,5 часа в сутки, младший школьник не менее 2 часов. Прибавьте к этому бдения у компьютера (по последним данным не менее 44 минут для младшего школьника).  А мы предлагаем отвлечь полезной занятостью, привлечением во внеклассную кружковую работу.

Развитие самоуправления.
        В 2011-2012 учебном году педагогический коллектив продолжал работу над вопросом организации самоуправления как на школьном уровне, так и в классных коллективах.

        Немалую роль в развитии школьного самоуправления играет детское общественное объединение «Новое поколение», которое в учебном году преследовало цель: сделать школьную жизнь интересной и увлекательной. В сентябре проведены выборы президента детской общественной организации, где победу одержала ученица 9 класса Токарева Анастасия ученица 9 класса. Она принимала участие в районном слете «Лидер 21 века». Ребятами была спланирована деятельность на год, проведено 20 заседаний по вопросам организации и проведения общешкольных мероприятий, анализ проведенных дел, вопросы  учебы актива классов, отчеты министров.
        Крупным делом, проведенным ученическим советом, стал  День самоуправления в "День учителя". Были подобраны кандидатуры учителей – дублеров из состава учащихся 8-9 классов, утвержден состав дублеров администрации. Были проведены  совещания с дублерами. Однако не все учителя – дублеры смогли хорошо подготовиться к урокам. Недисциплинированно вели себя учащиеся  некоторых классов.
        В каждом классе выбран актив класса, который организует дежурство по классу и школе, помогает классному руководителю в проведении внеклассных мероприятий,   организации школьных праздников, мероприятий. Однако их деятельность не всегда эффективна. Необходимо организовать учебу актива и ввести систему планерок актива в следующем учебном году. Требует доработки система дежурства классов по школе.
            Работу школьного ученического самоуправления за истекший год можно признать удовлетворительной. Следует активизировать работу всех отделов. А классным активам кроме этого систематизировать работу, организовывать больше мероприятий по всем направлениям  воспитательной работы.  Помимо этого учащиеся принимали участие в организации и проведении традиционных школьных мероприятий.

Детское движение сегодняшних дней – это живое, неоднородное явление, которое постоянно развивается. В дальнейшем необходимо совершенствовать работу органов детского самоуправления.

Анализ внеурочных мероприятий
Участие класса во всех общешкольных мероприятиях помогают классному руководителю заполнить досуг школьника интересными и познавательными, веселыми и развлекательными мероприятиями, тем самым, сведя к минимуму влияние улицы, что особенно важно для старшеклассников. Воспитательная работа строилась по системе коллективно-творческих дел (КТД).
Большая планомерная воспитательная работа велась в этом году в классных коллективах  и в  школе в целом.

За год были проведены следующие мероприятия общешкольного масштаба:

   В ходе организации традиционных школьных дел прослеживается обязательная цепочка технологических звеньев.

Главное всей работы заключается в том, что учащиеся приобретают навыки организации и управления в творческой, интересной для них форме.

Подтверждением успешности традиционных школьных мероприятий является то, что  практически все учащиеся называют каждое из этих дел, запомнившихся своей яркостью, интересным содержанием, разнообразием, полезными знаниями, состязательностью. Данные факты говорят о том, что наши традиции сохраняются благодаря усилиям всех тех учителей, которые активно, творчески поддерживают и развивают их.

   Такая структура воспитательной работы позволяет охватить всех учащихся школы, исходя из их склонностей и интересов, способствует всестороннему развитию личности каждого ребенка.
   В соответствии с этим в воспитательной работе школы на 2011-2012 были определены следующие направленности деятельности, на протяжении нескольких лет ставшие традиционными:

-          интеллектуально-познавательное;

-          гражданско-патриотическое;

-          художественно-эстетическое;

-          спортивно-оздоровительное;

-          профилактика правонарушений.

КТД самое большое отражение имеют именно в художественно-эстетическом направлении.

               Художенственно-эстетическое  направление.

Задачи: 

Совершенствование и развитие индивидуальных творческих способностей учащихся.  Способствовать развитию чувства прекрасного, любви и интереса к культуре Отечества. Сохранять и развивать традиции, способствующие воспитанию у школьников чувства гордости за свою школу.

Виды деятельности:

КТД Содержание общешкольных  дел было направлено на самореализацию учащихся, развитие творческих способностей, формирование общечеловеческих ценностей.
Воспитание успешно, если оно системно. В воспитательной системе нашей  школы выделяются тематические периоды традиционных дел. Они готовятся по системе КТД. Главные дела являются понятными, личностно значимыми, в них участвуют все ученики (соответствующей ступени) и многие учителя.

Система ключевых дел в школе формировалась с учетом традиций и желаний учащихся, выявляемых в ходе анкетирования. Первые места в рейтинге самых интересных школьных дел выступают «Выборы президента», Новогодние праздники, спортивные соревнования. 

Крупные события школьной жизни, подготовленные большинством, содержат в себе основополагающие ценности и нравственные ориентиры. Важное преимущество школьного творческого дела состоит в том, что оно позволяет классам увидеть себя в зеркале других классов, сравнить, сопоставить. Это очень важно для формирования общественного мнения, коллективной самооценки, роста группового самосознания. Не меньшее значение эти крупные дела имеют для учителей, они выводят за рамки своего предмета, открывают возможности для взаимодействия, взаимодополнения, педагогической рефлексии
  Традиционные праздники

· День учителя

· Осенний бал

· День матери

· Новогодний серпантин

· День влюблённых

· День защитников Отечества

· Международный женский день

· День Победы

· Последний звонок

· Выпускной вечер

1. Конкурсы рисунков, плакатов, творческих работ, чтецов (в течение года) Районный конкурс рисунков «В кругу семьи» участвовали ученики: Чумаков Егор, Савкина Анастасия.
2. Ознакомление с народными промыслами, обрядами, традициям
3. Цикл классных часов в каждом классе по данной тематике. 

8 марта  - это мероприятие приятно отметить, что в конкурсе приняли участие все классные коллективы.  Участницы хорошо подготовились и конкурс прошел зрелищно и познавательно, т.к. девушки показали свое обаяние,  умение держаться на сцене, выходить из сложных ситуаций,  кулинарные и музыкальные способности  и свой интеллект. Все участницы были награждены призами и дружными аплодисментами.

Интеллектуально-познавательное направление.

Задачи: повышение мотивации учения путём включения учащихся и педагогов в творческую деятельность, внеклассную деятельность по предмету, участие в различных конкурсах, конференциях, а так же в предметных олимпиадах

Основные виды деятельности:

1. Участие в предметных неделях.

2. Участие в школьных, районных и областных  предметных олимпиадах. 
3. Праздник
· День знаний

· Последний звонок

4. Экскурсии

5. Внеклассные мероприятия по предметам.

6. Участие в районной краеведческой конференции. 
7. Цикл классных часов по данной тематике.

8. Встречи с интересными людьми.

                 Спортивно-оздоровительное направление

Задачи: 

· Формирование стремления к здоровому образу жизни, к физическому развитию.

· Осознание здоровья как одной из главных жизненных ценностей.

Эмоциональной насыщенностью окрашены проводимые конкурсы,  спортивные состязания. Цель этих мероприятий – создать ситуации успеха, способствовать раскрытию творческих способностей, формировать чувство ответственности за коллектив и дружеской поддержки, уважение к народным традициям («День здоровья»,  « День Защитника Отечества», «Веселые старты» и многие другие). 

Виды деятельности:

1. Акция  «Молодежь за здоровый образ жизни»

2. Районная военно-спортивная игра «Зарница». 

3. Приняли участие (Борман А., Ниязов А., Ильясов И., Бурыкин С., Токарева А., Шилова Д., Шайбак Д., Кадыров И., Ковш А.) и достойно защитили честь школы. 

4. Внутришкольные соревнования по теннису, мини – футболу, шашкам, шахматам среди учащихся 1 – 9 классов.

5. Участие в президентских соревнованиях под руководством учителя физкультуры Новикова И.В. 

6. Участие в районных  соревнованиях за 2011 – 2012 учебный год: 

2 место по шахматам

3 место по шашкам

3 место по мини – футболу

3 место по баскетболу (мальчики)

2 место по гандболу (мальчики)

2 место по гандболу (девочки)

7. В 2011 – 2012 учебном году учащиеся школы продолжили выступать в областных однодневных турнирах по мини – футболу и преуспели в своих начинаниях. Под руководством тренеров Новикова И. В. и Черёпкина  Г. П. команда Локомотив (Жемчужный) достигла следующих результатов:

05.02.2012 2 место среди детей 1996 года рождения; 22.01.2012 г. 2 место среди детей 1997 года рождения; 21.01.2012 г. 1 место среди детей 1996 года рождения; 25.12.2011 г. 1 место среди детей 1996 года рождения; 03.12.2011 г. 1 место среди детей 1996 года рождения; 11.12.2011 г. 2 место среди детей 2001 года рождения

Итогом всех областных турниров наша команда заняла 1 место среди детей 1996 года рождения

8. Спортивные праздники:

- День здоровья «Здоровье в твоих руках»
- Всемирный день туризма «Школа здоровья»
9. Цикл классных часов « Вместе с детьми за ЗОЖ» 
10. Цикл бесед о вреде наркотиков, алкоголя и табака.

11.  Проведение спортивных викторин.

12.  Демонстрация  презентаций по пропаганде здорового образа жизни

13.  Спортивные соревнования, эстафеты, игры « Мы за ЗОЖ! Мы против наркотиков»

14.  Час общения «СПИД- плата за беспечность!»

15.  Тренинг  профилактики наркомании у детей и подростков « Черные буквы»

16.  КТД «Чистота – залог здоровья!»

17.  Ролевая игра « Слушайте! Учитесь! Живите!»

Сохранение и укрепление здоровья учащихся осуществлялось согласно программе «Здоровье» по трем направлениям:

- профилактика и оздоровление – физкультминутки во время учебного процесса для активации работы головного мозга и релаксации органов зрения, обучение навыкам самоконтроля и самодиагностики, питание, физкультурно-оздоровительная работа;

- образовательный процесс – использование здоровьесберегающих образовательных технологий, рациональное расписание;

- информационно—консультативная работа – классные часы, родительские собрания, внеклассные мероприятия, направленные на пропаганду здорового образа жизни: спортивные соревнования.

            Деятельность школы по сохранению и укреплению здоровья учащихся поставлена на хорошем уровне. В следующем году следует уделять больше внимания просветительской работе по пропаганде здорового образа жизни, активизировать работу ученического самоуправления, классных  самоуправлений для повышения доли участия школьников в формировании своего здоровья, создать творческие группы на уровне классных коллективов с выходом на общешкольный, продолжить информационно-консультативную работу для родителей с привлечением врачей-специалистов.

             
Задачи на перспективу:

· Организация физ.минуток    во время уроков;

· Организация работы спортивного кружка;

· Провести конкурс творческих проектов "Сохраним своё здоровье", в котором должны  принять участие  большинство классов( эстетичность оформления, содержательность и разнообразие, соответствие целям и возрастным особенностям учащихся).

                 Гражданско-патриотическое направление.
Задачи:

       Воспитание личности патриота и гражданина.
       Формирование чувства любви и уважения к родной школе, к отчему краю, к своей стране; чувства ответственности за судьбу Родины.

       Формирование гражданского самосознания, становления активной жизненной позиции.

       Формирование гуманистических отношений к окружающему миру, приобщение к общечеловеческим ценностям.

            Работа по гражданско-патриотическому воспитанию велась согласно плану работы школы на 2011-2012 учебный год.

 В течение года педагогическим коллективом была проделана большая работа по этому направлению: воспитывалось уважение к символам и атрибутам Российского государства (учащиеся на  школьных линейках и традиционных праздниках исполняли Государственный гимн РФ, были участниками тематических бесед и викторин по данной тематике), прививалась любовь к Малой Родине, к родной школе через традиционные школьные дела.

    С февраля по май традиционно проходит пора героико-патриотической работы, которая в этом году была организована и проведена на высоком  уровне. 

     9 мая  все учащиеся  1-9 классов и педагоги школы участвовали в концерте, посвященному Дню Победы «Этот день мы приближали, как могли».

Главным результатом деятельности общешкольного коллектива по патриотическому воспитанию  является трепетное и уважительное отношение к вдовам ветеранов Великой Отечественной войны, гордость за  нашу Родину,  народ-победитель и желание старшеклассников служить в рядах защитников Родины. 
           Основные виды деятельности:

1. Система получения знаний на уроках гуманитарного цикла, обществознания, ОБЖ.

2. Благоустройство школьного двора.

3. Участие в акции «Забота».

4. Деловая игра «Выборы президента школы»
5. Районная военно-спортивная игра «Зарница».

6. Шефская помощь ветеранам войны и труда.
7. Участие в конкурсе рисунков «Я только слышал о войне» 
8. Участие в акции «Молодежь за здоровый образ жизни»

9. Праздничный концерт для ветеранов ВОВ.

10. Вахта памяти.

11.  Участие в районной акции «Тимуровцы спешат на помощь».
12.  Встречи с вдовами ветеранов ВОВ, детьми войны, тружениками тыла.

13.  Районный конкурс патриотической песни «Мы – патриоты России».

14.  КТД,  посвященном  празднованию Дня защитника Отечества
15.  День народного единства « Дорогой подвига »

16.  День юного героя – антифашиста « Просто так героем не станешь!»

17.   День Победы «Этот день мы приближали, как могли»
18.  Уроки мужества «Наследники победы»

19.  Классные часы  « Живая летопись войны»

Школа уделяет большое внимание патриотическому воспитанию, которое осуществляется на должном уровне. 
     В этом году в школе необходимо  продолжить оформить  стенды патриотической направленности, которые будут отслеживать работы подпрограммы, а также напоминать  учащимся и педагогам о днях воинской славы.
Экологическое направление

Главной целью экологического образования в школе является воспитание экологической культуры у подрастающего поколения, т.к. без изменений в культуре природопользования людей нельзя рассчитывать на позитивные изменения в экологии. Эколого-воспитательная работа в школе осуществляется непосредственно на занятиях учащихся в кружке под руководством О.И. Ткачевой. Одним из условий и реализации экологического образования является единство классной и внеурочной работы по изучению проблем окружающей среды. Вопросы экологии проходили через выставки изобразительного творчества, экологические вечера, акции. Для старшеклассников организованы круглые столы по проблемам окружающей  среды. Основными направлениями деятельности являются: просветительская, воспитательная, природоохранная. В 5-9 классах проводятся экологические викторины, конкурсы «Люби и знай свой край родной», ведется учебно-исследовательская деятельность по изучению  и охране окружающей среды.  Приняли  участие в районном экологическом слете.
С большим увлечением учащиеся принимают участие в акциях различного рода таких, как «Чистое село», «Чисто двор», «День птиц», «День Земли», «Нет пакетам». С учащимися, родителями и педагогами школы проведена большая работа по  благоустройству школьного двора: убрана территория, проведена посадка.
Дополнительное образование 

     Важным звеном в системе воспитательной работы  школы  является система дополнительного образования. 

     Целью дополнительного образования является выявление и развитие способностей каждого ребёнка, формирование свободной, физически здоровой, творчески мыслящей личности, обладающей прочными базовыми знаниями. Главной задачей школы является создание условий для реализации потребностей учащихся и их родителей в дополнительных образовательных услугах.
      В школе работало творческое объединение учащихся, предметный кружок, спортивные секции: «Юный математик» - 9 учащихся, драматический кружок «Свеча» - 15 учащихся, спортивные секции (теннис – 19 учащихся, баскетбола                  (1-6 кл.) – 20 учащихся, баскетбол (7-9 кл.) – 20 учащихся, футбол - 20 учащихся), факультативы    (МХК – 23 учащихся; Православная культура – 14 учащихся).  А также работала школа искусств (пианино –2 учащихся, гитара – 10 учащихся). В прошлом учебном году внеурочная деятельность в 1 классе состояла из следующих кружков: «Доноведение» – 5 учащихся, «Умелые руки» – 5 учащихся, «Здоровый ребенок - успешный ребенок» – 5 учащихся, «Подвижные игры» – 5 учащихся. В этих кружках  занималось 79 человек, общий охват учащихся таким образом, то есть общая занятость учащихся во внеурочное время составила  более 84%.
       Условия, созданные в школе для внеурочной деятельности и, способствуют развитию творческих способностей учащихся, их личному развитию и социализации.

     Повышение уровня самооценки, проявление инициативы – это тот результат, к которому мы стремимся. К тому же у ребенка меньше остается незанятого времени, значит, меньше времени он будет бесцельно слоняться по улицам, снижается риск попадания в неблагоприятные  компании.
    Критериями оценки результатов работы кружков являются те знания и умения, которые дети показывают в школьных мероприятиях, олимпиадах, конкурсах в рамках учебно-воспитательной работы школы.
        В целом  блок дополнительного образования успешно осуществлялся на базе школы.  В работе было  много интересных идей, находок и форм обучения. В основном педагоги и ребята активно принимали участие в различных  конкурсах и соревнованиях. Учащиеся   с удовольствием применяют полученные знания и навыки в различных областях жизни.  
      Математический кружок «Юный математик» в  классе ведет учитель математики Лыткина Н.В.. Программа кружка рассчитана на 2 часа в неделю, всего 68 часов. Цель кружка – не подготовка к вступительным экзаменам (хотя и это важно), не дать определенный объем знаний, готовых методов решения нестандартных задач (всех знаний дать невозможно), но научить самостоятельно, мыслить, творчески подходить к любой проблеме. Данный курс имеет прикладное и общеобразовательное значение, способствует развитию логического мышления учащихся, систематизации знаний при подготовке к выпускным экзаменам. На занятиях кружка Лыткина Н.В. старается привлечь внимание учащихся, которым интересна математика, кому она понадобится при учебе, подготовке  различного рода экзаменам, в частности к ГИА, устранить пробелы в знаниях у слабых учащихся. В работе использует различные формы организации занятий, такие как групповая и индивидуальная деятельность учащихся. При подготовке к ГИА ученики изучают, систематизируют все необходимые знания для успешной сдачи ГИА, узнают об организационных вопросах и особенностях ГИА – 2012.

    Драматический кружок «Свеча» ведет Лазутчикова Т.В.. Расписание занятий кружка строится из расчета 2 занятия в неделю по 3 часа. Образовательный процесс, строится в соответствии с возрастными, психологическими возможностями детей. Цель кружка: гармоническое развитие личности ребенка средствами эстетического образования; развитие его художественно – творческих умений, нравственное становление. Результаты занятий показали, что учащиеся на своих занятиях отрабатывают сценическую речь, движения, изучают актерское мастерство, учатся правильно наносить грим, ведется подготовка к праздникам. На занятиях педагог использовала различные средства и методы обучения: беседа, театральная игра, шутливые словесные загадки на развитие внимания, работа над упражнениями, развивающими силу речевого голоса, расширение словарного запаса, велась репетиция и изготавливали маски, декорации. 

        В нашей школе наибольшей популярностью у школьников пользуются спортивные секции: футбол, теннис, баскетбол, шашки (руководитель Новиков И.В.). В момент проверки проведения занятий присутствовало 97% списочного состава учащихся. Пропуски только по уважительным причинам. На спортивных секциях дети активны, обучаются элементам ведения мяча и правилам игры. Развивают и укрепляют свое физическое состояние. Регулярно проводятся соревнования между классами по теннису, мини – футболу, легкой атлетике, гимнастике. Результаты качественной работы спортивных секций стали достижения в районных и областных соревнованиях.

               Особой активностью отличились дети, принимавшие участие в системе спортивно-оздоровительных мероприятий. В течение года члены спортивных секций приняли участие в различных соревнованиях  школы и района, где стали неоднократными призерами, руководитель Новиков И.В..

Досуг. 

        Данное направление традиционно включает в себя большое разнообразие мероприятий и вызывает высокий интерес со стороны учащихся школы. В рамках программы профессионально, методически верно проведены мероприятия различного характера и направления
             Классные руководители в своей повседневной работе опираются на потребности и интересы учащихся. Дети вовлекаются в разнообразную творческую деятельность. Посещение кружков развивает и поддерживает интерес учащихся к деятельности определенного направления, дает возможность расширять и углублять знания и умения, полученные в процессе учебы. 

              В апреле месяце в районе проходил смотр художественной самодеятельности «Созвездие новых имен», в котором выступил со своими отчетными работами  кружок «Свеча» (Лазутчикова Т.В.) и детская общественная организация «Новое поколение» с мероприятием « Россия – родина моя». По итогам выступления работа данного объединения была оценена положительно. Были отмечены отдельные номера: вокальный ансамбль учащихся за исполнение песни «Россия – родина моя», хор учащихся за художественный уровень и исполнительское мастерство, ведущие смотра Ковш А. и Борман А. за мастерство и выразительность художественного чтения. Участники были награждены грамотами и поощрены денежной премией. Педагог дополнительного образования стремилась обеспечить условия для творческой самореализации детей.

      В воспитательной работе важное место занимают общешкольные мероприятия   и   дела.   Цели   их   разнообразны:   нести   дополнительную информацию, расширить кругозор, всесторонне развивать. Но главная  цель  -  разнообразить  внеурочный  досуг,   вовлечь   детей  в   подготовку и проведение  мероприятий.  Причём  вовлечь  всех  детей   без  исключения,  раскрыть «тайники души», ведь дети талантливы, нужно только помочь им себя   реализовать.   Общешкольные   мероприятия   -   это   на   самом   деле возможность    талантливым,    артистичным,    амбициозным,    неугомонным  ребятам самопроявиться, самоутвердиться. В нашей школе есть такие ребята,    которые сумели проявить себя не только на школьных, но и на районных мероприятиях.   
      Активное участие учащиеся нашей школы приняли в районных конкурсах: 
- конкурс рисунков для детей из семей, имеющих опекунов « В кругу семьи», участник Чумаков Е. занял 1 место в конкурсе рисунка « В кругу семьи» и получил приз;

-  слет активистов « Лидер 21 века»;

-  районный фестиваль патриотической песни « Я - гражданин России» с песней                  « Горькая моя родина» в исполнении вокальной группы: Токарева А., Шайбак Д., Щипцова М., Полянская У., Шайбак А., Бережная Л., Качанова А. пройдя первый тур в зональном конкурсе были приглашены на гала- концерт в сл. Б.-Мартыновка, где были награждены грамотой за активное участие. 
- в стенах школы учащимися был проведен концерт на избирательном участке в день выборов;

- районный фестиваль « Диалог культур - языком танца» с танцем «Матрешки» в исполнении учениц 3 и 4 класса: Ковш А., Попова В., Новикова А., Петрова А., Шайбак А..
  - 22 апреля состоялся праздник « День защиты детей», на котором присутствовали и выступали с докладом начальник спасательной службы Мартыновского района Н.В.Бондаренко и спасатель Мартыновского района Бережной В.В. Все дети были вовлечены в диалог на данной теме.

 - 1 июня в районе проходил Фестиваль Детства « Фольклорная радуга», в котором приняли участие наши школьники:  Сайдуллаев М.- 7 кл., Ковш А.-  7 кл.,       Полянская У.- 7 кл., Шайбак Д.- 7 кл., Бережная Л.- 7 кл. В конкурсной программе были представлены выступления ребят: театрализованная конкурсная программа «Фестиваль народных обрядов» с номером «Веселая ярмарка», а также  показ мод в конкурсе – дефиле креативного национального костюма  в  исполнении Бережной Л. На празднике была работа игровых площадок «По фольклорным островам»: «Весь мир танцует», «Храни меня мой талисман», «Берестяная грамота», «Русские забавы», «Скоморошина», «Купалье», «Игры народов мира», «Фольклорный перезвон», где ребята с большим удовольствием играли.  Все участники с интересом выступали и прекрасно отдохнули.

Предметные недели – ещё одна форма внеклассной работы.
Нужно отметить, что в этом году   предметные недели прошли на должном уровне. Очень хорошо прошли недели русского языка (Лазутчикова Т.В., Богданова Л.И.), биологии и химии (Казакова Л.П.), математики (Мулява Н.Б., Лыткина Н.В.), неделя начальных классов (Склярова Н.Н., Токарева Е.М., Янушок М.Б), неделя детской книги (Лыткина Н.В.), неделя немецкого языка (Боталова В.И.). Интересные мероприятия и все школьники знали, что идет неделя. У всех на слуху. Был  план проведения. Учителя приглашали на все мероприятия. 

      Провести достойно предметную неделю нелегко. Необходима большая подготовка. Но это всего лишь одна неделя в году. Она должна проходить интересно и участвовать в ней должна большая часть детей школы.

           Каждый учитель принимает активное участие в проведении мероприятий по своему предмету, что делает предметную неделю насыщенной и разнообразной. 

  На протяжении всего учебного года очень интересно проходили предметные недели, на которых дети раскрывают свои творческие возможности, недели завершались праздничными вечерами. 
    В ноябре прошла неделя биологии и химии (учитель Казакова Л.П.).  Все мероприятия способствовали расширению и систематизации знаний учащихся о ЗОЖ, формированию тенденции и  установки к ЗОЖ. Мероприятия недели биологии и химии были разнообразны: выступление агитбригады «Не бывать в школе табаку, наркотикам и алкоголю», «Своя игра» (7 – 8 кл.), внеклассное мероприятие «Чем опасны алкогольные напитки?» (9 кл.), викторина «Азбука здоровья» (5-6 кл.), конкурс стенгазет и рисунков (5-9 кл.). В завершении недели был проведен КВН «Мы за здоровый образ жизни», где дети показали свои знания, умения применять знания на практике. Все участники были поощрены.
       В нашей школе в ноябре месяце силами учителей начальных классов             (Склярова Н.Н., Токарева Е.М., Янушок М.Б., Волчихина А.В.) прошла «Ломоносовская неделя».

Этот год ЮНЕСКО объявило Годом Ломоносова. Юбилейные мероприятия проводятся не только на его родине, в Архангельской области, но и в других городах и странах.        М. В. ЛОМОНОСОВ—ВЕЛИКИЙ СЫН РОССИИ.
Он создал первый университет
Он, лучше сказать, сам был первым нашим университетом.
                                                                                     А. С. Пушкин

История человечества знает много разносторонне одаренных людей. И среди них на одно из первых мест надо поставить великого русского ученого Михаила Васильевича Ломоносова.

 Как объяснить маленькому школьнику, что человек рождается на земле, чтобы оставить свой след,  чтобы память о нём жила в сердцах потомков?  Как помочь ребёнку найти свою дорогу в огромном мире людей, заложить в его душе стремление учиться, трудиться  не только во имя  собственных материальных благ, но и для окружающих людей? Помочь в этом могут примеры служения своему народу, Отечеству наших великих земляков. Особое место среди них

принадлежит М.В.Ломоносову. 

    • Цель: Формирование у младших школьников первоначальных знаний и представлений о жизни и деятельности М.В.Ломоносова.  

• Задачи: 

1.  Изучение младшими школьниками материалов о жизни и деятельности М.В.Ломоносова через различные формы организации учебной и внеучебной деятельности. 

2.  Развитие познавательных интересов к различным видам деятельности и творческих способностей учащихся. 

3.  Воспитание на примере жизни М.В.Ломоносова лучших качеств личности,  присущих поморам: трудолюбия, доброты, честности, взаимовыручки, настойчивости. 

        В первый день состоялась линейка-старт  «Гений земли русской». Учащиеся ознакомились с биографией М. В. Ломоносова и его жизненными вехами. Второй день- День русской словесности. Цель: способствовать развитию интереса к родному языку. Дать первоначальные сведения о М.В. Ломоносове- создателе «Российской грамматики». В каждом классе прошла беседа и «Конкурс Грамотеев». Третий день – День творчества. Дети выполняли аппликации в технике мозаики. Четвертый день – День науки. Цель: расширить знания детей о М.В. Ломоносове как разностороннем ученом. Младшие школьники совершили экскурсии  в кабинеты химии, физики, географии, где состоялись познавательные беседы с учителями – предметниками.

Итоговое занятие: устный журнал «Российской землей рожденный!». На последнем мероприятии учащихся наградили подарками и вручили грамоты победителям.

         В декабре месяце прошла неделя немецкого языка под названием «Weihnachten» (учитель Боталова В.И.). В ходе недели  проходили следующие мероприятия: знакомство с немецкими рождественскими сказками, просмотр мультфильма, посвященного православному празднику Рождества (сравнение), олимпиада среди учащихся 7 – 9 классов по теме недели, конкурс рисунков среди учащихся 6 – 9 классов, конкурс раскрасок среди учащихся 1 – 4 классов, посвященных рождеству. Итоговым мероприятием были конкурсы чтецов стихотворений и исполнения рождественских песен. Яркие выступления способствовали развитию творческих способностей, укреплению внутришкольных связей. Все учащиеся были поощрены призами.

     В январе с целью воспитания патриотических чувств: любовь к Родине, уважение к памяти погибших в ВОВ была проведена неделя русского языка и литературы «Ради жизни на земле» (учителя Лазутчиковой Т.В. и Богдановой Л.И.).

    В течение недели был проведен устный журнал – викторина «Достойные славы», открытое мероприятие «И память о войне вам книга оживляет», конкурс чтецов «Стихи о ВОВ», конкурс рисунков и сочинений «Дон – край ратной и воинской славы». Неделя завершилась вечером, который состоял из двух частей: литературно- музыкальная композиция «Ради жизни на земле» и конкурсно – игровая программа, посвященная Дню Победы «Аты – баты, шли солдаты». В программе участвовало 2 команды «Танкисты» и «Летчики», где ребята проявили свои способности в различных конкурсах: «Приветствие команд», «Секретная шифровка», «Кто больше запомнит слов», «Реши задачу», викторина «Да, нет», «Звезды славы – звезды бессмертия», «Последний бой», «Разминка для ума» и другие. Все участники были награждены призами.     

          При подготовке любого дела в школе общими усилиями учителей, родителей и детей собирается банк идей, в результате чего все чувствуют себя причастными к школьной жизни.

      В феврале месяце с целью формирования у учащихся положительных мотивов к учебному труду, привития интереса к предмету математики, развития логического мышления, сплочения коллектива учащихся в совместной работе прошла неделя математики (учителя Мулява Н.Б., Лыткина Н.В.). Открыл неделю устный журнал «Рукотворные мерки», который подготовили учащиеся 8 класса, а учащимся 5-9 классов были предложены задачи с использованием старинных мер длины. В ходе недели проходили и другие мероприятия: урок – путешествие «Арифметические действия над многочленами» (7 кл.), где дети совершили увлекательное путешествие в один уголков страны «Алгебра», в край «Многочлены»; игра «Кто хочет стать отличником» (5 кл.), победителем в игре стал ученик 5 класса Долгов А.; урок – практикум «Арифметический квадратный корень» (5кл.), где учащиеся должны были покорить три вершины: математический диктант, блиц – опрос, тестовое задание, во время привала ребята познакомились с «математическим феноменом», игра « Звездный час» (9 кл.), победителем в игре стал ученик 9 класса Бурыкин С.; игра « Поле чудес» (6 кл.), победителем в игре стал ученик 6 класса Заутадзе А. И в завершении прошел вечер в форме математического КВН для учащихся 5-9 классов. Все участники заранее были распределены на 2 команды: «Математики», «Вундеркинды». Командам были предложены различные конкурсы: «Разминка», «Художники», «Допиши, как можешь», «Цыплят по осени считают», «Целое число в арифметику вошло, тайн немало принесло» и другие. Также ребятами были показаны сценки «Среднее арифметическое», «Математический марафон», спеты математические частушки. Мероприятие прошло весело и задорно. Все учащиеся были поощрены призами. 
   Все мероприятия недели математики были интересны, несли познавательную информацию, способствовали развитию коммуникативной культуры, развивали творческую активность.

          В марте проводилась Неделя детской книги, посвященная  190 – летию Н.А.Некрасова. Неделя началась с праздника «Книжкины именины». Учащиеся совершили заочное путешествие «В краю моем родном», посетили видеосалон «Моя встреча с Некрасовым», приняли участие в конкурсе рисунков «Сейте разумное, доброе, вечное». Завершил неделю литературный вечер «Я лиру посветил народу своему», на котором были подведены итоги недели. Самые активные участники получили призы.юбилею Агнии Львовны Барто, которую проводила библиотекарь Лыткина Н.В.. Во время недели был проведен библиотечный урок «Творчество А. Л. Барто». Во время урока учащиеся школы  познакомились с жизнью и творчеством А. Л.Барто. С учащимися начальных классов была проведена викторина по произведениям писателя. 

      В 4 четверти в апреле месяце очень интересно провели Неделю начальных классов учителя Склярова Н.Н., Токарева Е.М., Янушок М.Б., Волчихина А.В. на тему « Каждый ребенок талантлив по - своему» под девизом: «В каждом человеке солнце, только дайте ему светиться». Цель: создание условий для развития личности каждого школьника, его индивидуальности, культуры, творческих способностей.    Задачи: развивать познавательную активность учащихся как условие интеллектуального, нравственного, коммуникативного и физического самовыражения; формировать интеллектуальный, нравственный, физический потенциал личности ребенка; содействовать развитию творческих способностей; создать содружество детей, педагогов и родителей. 
    Как в  радуге  трудно определить самый красивый цвет, так и каждый талант ребенка прекрасен. Во время проведения недели каждый ребенок получил возможность проявить свои способности. 

     Устный журнал «Твори добро» открыл неделю. Не каждому дан талант актера или художника, спортсмена или певца, но каждый может взрастить в себе талант быть добрым и отзывчивым человеком. На страницах журнала дети познакомились с жизнью наших соотечественников, оставшихся в памяти людей и истории страны благодаря своему милосердию, щедрости, доброте и заботе о других.

Во второй день прошел спортивный праздник «Олимпийские искорки».

Участники соревнований смогли продемонстрировать спортивную выдержку, силу, ловкость, выносливость и другие спортивные качества. Лучшими спортсменами признаны: Сайдуллаев Н. (1 класс), Долгов И.(2 класс), Шадманов С.(3 класс), Шадманова А. (4 класс). На третий день прошел конкурс рисунков на тему «Донская весна» и конкурс поделок «Мастер на все руки». Лучшими рисунками стали работы Гордей М. (1 кл.), Ковш А.(4кл.). Самыми интересными поделками признаны работы: Иванова М.(1кл.), Шестопалова Н.(2 кл.), Шайбак А. и Петровой А. (3кл.), Новиковой А.(4кл.). Четвертый день ознаменовался концертом. Музыкально - литературный конкурс «Россия – наш дом»  помог определить лучших чтецов стихотворений, певцов, танцоров, музыкантов. В номинации «Лучший певец» стала Петрова А. (3кл.),  «Лучший танцор»- Сайдуллаев Н. (1 кл.), «Лучший чтец стихотворений»- Шайбак А. (3кл.), Попова В., Шадманова А.(4кл.). На пятый день прошел конкурс актерского мастерства «Сказка ложь, да в ней намек..». Были представлены русские народные сказки «Лиса и журавль», «Теремок» и «Колобок на новый лад». Жюри отметило артистичность Гордей М. (1кл.), Шпакова Д.(2кл.), Казакова В.(4кл.). Все призеры получили почетные грамоты, все участники поощрительные призы. Неделя прошла с большим успехом.

 «Стоит   лишь  верить  в  человека  больше,  чем  это  обыкновенно  бывает,  чтобы   вызвать  наружу  все  лучшие  стороны  его   характера». (С. Смайлс.)
          В целях пропаганды  ПДД в школе планировалась работа по изучению Правил Дорожного Движения: 
-  Конкурс газет и рисунков « На улице - не в комнате, о том, ребята помните»

- Игра «Счастливый случай (ПДД)»

- Игра «Школа дорожных наук»

-   Классные часы по ПДД « Безопасность на дороге - наша общая забота»

-   Праздник « Светофор собирает друзей»                   

 -   Соревнования «Безопасное колесо»

 -  Викторина «Дети - движение- дорога»
- Мини-КВН «Добрая дорога детства»

-   Эстафета « Пешеходы и водители».
-   Участие в районном конкурсе.

      В сентябре прошёл традиционный месячник «Внимание, дети!». В каждом классе есть  стенд по изучению ПДД (стенды с дорожными знаками, с дорожной разметкой, первая медицинская помощь и «Этого могло бы не случиться»), где классные руководители могут проводить классные часы и занятия по ПДД на более высоком и профессиональном уровне. Анализ работы по профилактике ДТП Главной задачей школы по-прежнему являлось проведение работы по профилактике ДТП. Чтобы знания, полученные в школе, стали прочными и могли быть с успехом применены на практике, систематически проводилось обучение школьников дисциплинированному поведению на улице. Занятия, экскурсии, наблюдения проводились с учетом возраста детей и окружающих условий. В совершенствовании и закреплении знаний особая роль отводилась организации игровой деятельности детей. В профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, кроме изучения Правил дорожного движения по школьной программе ОБЖ, большое значение придавалось внеклассной работе с учащимися. В подобные занятия включались самые различные мероприятия: тематические вечера, игры, конкурсы, викторины, экскурсии на прилегающие к школе перекрестки. В комплекс школьных мероприятий по изучению Правил дорожного движения включалась работа с родителями учащихся. Для оказания методической и практической помощи классным руководителям постоянно пополнялась методическая база по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма. В целях профилактики детского дорожно-транспортного травматизма, в школе оформлен уголок безопасности, который постоянно обновляется. Данный стенд используется для оперативной информации, где размешаются советы учащимся, как нужно вести себя на улице, чтобы не попасть в ДТП; сообщения о погодных условиях и сезонных особенностях, какие меры предосторожности нужно соблюдать в данной конкретной обстановке; рекомендации родителям. На родительских собраниях освещались вопросы по ПДД. В обучении широко используются печатные пособия по ПДД, многие из которых созданы классными руководителями вместе с учащимися. Благодаря ИКТ увеличилось количество учащихся, желающих заниматься пропагандой правил дорожного движения среди учащихся нашей школы. Умение частично использовать ИКТ позволило учащимся раскрыть свои творческие и коммуникативные способности, расширить свой кругозор.
         Организация учащихся во внеурочное время благодаря квалифицированным педагогам дала серьезные результаты.

Педагогический коллектив все эти годы ищет пути гармонизации учебной и внеучебной деятельности школьников. Это осуществляется, прежде всего, за счет повышения воспитательной, развивающей значимости мероприятий. Внеклассная работа была организована таким образом, что она является продолжением учебной деятельности, решает задачи воспитания, развития образования.

         Большую роль в организации деятельности школы играют и сформированные традиции: традиция коллегиальности, обновления, традиционная система планирования, контроля, организации и контроля на основе модели оперативного управления (ОМОУ); традиции соуправления, сотрудничества, взаимопомощи, обучения детей, взаимоуважения, самоуправления, учета интересов каждого субъекта, создания разновозрастных коллективов, традиция коллективной творческой деятельности.

          Данные традиции реализуется в традиционных формах деятельности педагогического и ученического коллективов школы.

          Каждый учебный год начинается с традиционного праздника «День знаний». 

В  сентября 2011 года  прошла конференция по школьному самоуправлению, где мы выбирал министров и президента школы. В этом году стала президент ученица 9 класса Токарева Анастасия.
Профилактика правонарушений.
Согласно плану воспитательной работы, в рамках реализации задачи по формированию нравственных качеств у учащихся в целях предупреждения и профилактики правонарушений и употребления ПАВ среди детей и подростков в школе осуществлялась следующая деятельность:

- оформление необходимых нормативных документов на учащихся, состоящих на внутришкольном учете.

 - классными руководителями проводится  работа в этом направлении  с учащимися и их родителями -  классные часы, профилактические беседы,  индивидуальные беседы по профилактике правонарушений, употребления ПАВ

- организация работы  внутришкольной комиссии, на которой рассматриваются текущие вопросы, вопросы постановки учащихся на внутришкольный учет, снятия с учета, корректируется план работы по профилактике;

- отслеживание занятости учащихся, состоящих на внутришкольном учете,  в свободное время, в период каникул, привлечение их к занятиям в коллективах дополнительного образования, спортивных секциях.

- работа психологической службы школы с учащимися, склонными к девиантному поведению, их родителями. 

- строго отслеживается посещение, пропуски учебных занятий 

            В школе действует система работы по профилактике правонарушений, но в связи с низким уровнем образования родителей, материальными трудностями в семьях, где родителей волнует, прежде всего пропитание (и то не всегда!!!), но не обучение и воспитание детей, уровень правонарушений, к сожалению, стал выше. 

 Однако школа не снимает с себя ответственности.

При всем многообразии проводимых воспитательных  мероприятий  в школе есть постоянная проблема  так называемых «трудных» детей. С каждым годом детей, лишенных внимая в семье,  становится всё больше. Классные руководители стараются  быстро реагировать  на постоянно возникающие  проблемы с такими детьми, тесно сотрудничая с социальным педагогом, психологом, а если требуется, то и с инспектором по делам несовершеннолетних; постоянно держат в поле зрения учащихся, склонных к правонарушениям, и детей из неблагополучных семей. При неоднократном нарушении дисциплины, снижении успеваемости и прогулах учащиеся ставятся на внутришкольный контроль (Шилова Диана – ученица 9 класса). Усилиями педагогов такие учащиеся активно привлекаются к участию во всех классных и школьных мероприятиях, к занятиям в кружках.

  Контингент учащихся сложный. Много детей из неполных и малообеспеченных семей. Это отстающие ученики, ребята, у которых возникают какие-либо трудности в общении со сверстниками или взрослыми. Иногда, чтобы помочь ребятам в решении их проблем, бывает  достаточно одной задушевной беседы. И сами ребята ценят такую помощь, и родители бывают благодарны за внимание к их детям. 

В этом учебном году велась большая работа по формированию у детей потребности здорового образа жизни:

Основные виды деятельности:

1. Создание банка данных трудных учащихся

2. Составление социального паспорта школы

3. Проведение «Дня Здоровья».

4. Проведение общешкольного родительского собрания.

5. Знакомство учащихся с уставом школы, своими обязанностями и правами.

6. Беседы с учащимися по профилактике правонарушений

7. Проведение индивидуальных консультаций для родителей по вопросам воспитания.

          Таким образом, проанализировав все вышеуказанные моменты, педколлектив определил, что школа, встраиваясь в логику модернизации, не должна изменить своим ценностям и принципам, поэтому большую роль должна отводиться традициям. Воспитательную   работу   школы   за   истекший   период, следует признать её удовлетворительной. Успешность этой работы зависит,  прежде всего, от организации управленческой деятельности,  включающей в себя изучение и оценку эффективности воспитательной системы. Сегодня мы переходим работать от массы учеников к личностно – ориентированной педагогике, используя различные технологии, к работе с каждым ребёнком в отдельности, ведь школа - это не только место, но и   время жизни наших воспитанников, время жизненного   пути.
Исходя из выше сказанного, учитывая потребности учащихся, родителей, воспитательной системы школы, в 2012-2013 учебном году необходимо решить следующие воспитательные задачи:

·    воспитание у учащихся целостного миропонимания, развитие их познавательной потребности;

·    воспитание патриотов России, граждан правового государства, уважающих права и свободу личности, проявляющих национальную и религиозную терпимость,  ориентированной на развитие идей патриотизма и толерантности.
·    разностороннее развитие детей, формирование духовно-нравственных качеств личности;

·    формирование основ культуры здоровья;

·    воспитание трудолюбия, готовности к профессиональному самоопределению.

· системное использование развивающих и здоровьесберегающих педагогических технологий в воспитательной деятельности

· организация системы учета достижений школьников (Портфолио ученика)
· Укрепление и создание традиций школы, которые способны объединить всех членов школьного коллектива.

·  Создание единого коллектива детей и взрослых, где для педагогов – объект заботы и инструмент организации воспитательным процессом, для учеников - объединение на основе общих интересов и потребностей.

· Гуманизация воспитательного процесса, выражающегося в создании условий для всемерного развития личности для пробуждения ее к самоанализу, самооценки, саморазвитию, через выявление творческих способностей каждого ученика нашей школы с 1-го по 9 класс, в духе соревнований классных коллективов на основе педагогики успеха учеников во внеклассной работе.

· Совершенствование педагогического мастерства классного руководителя и воспитателя, способных компетентно заниматься осуществлением воспитательной деятельности и решать вопросы взросления школьников.
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