Анализ воспитательной работы МОУ ООШ № 13 п. Черемухи
2010-2011 учебный год.

                                  «Воспитание детей есть важная задача государства,
законодатель не должен отводить ему вторичное место».
Платон
 Миссией школы является предоставление максимально широкого поля образовательных и воспитательных возможностей наибольшему числу учащихся, в соответствии  с их личными потенциалами, образовательными потребностями, социокультурными нормами и ценностями.

   Главная идея, которой педагогический коллектив руководствуется в организации жизнедеятельности школьников, - это идея успеха.

   Школа ставит своей целью стать для ребенка местом, в котором ему хорошо, комфортно и интересно каждому . Современная система образования находится в сложных условиях смены педагогической парадигмы. 
Переход всей системы образования из состояния, при котором главной целью с позиции социального заказа был выпуск полезных винтиков для государства и общества в целом, к состоянию, при котором главное - ценностное полагание человека, требует от школы новых подходов к организации воспитания и управления.
Изменение педагогической, социальной и управленческой систем, их перестройка и адаптация находятся в зависимости от того, на какие элементы в данный момент направлено воздействие общества: на укрепление материальной базы, совершенствование содержания образования, и т.д. При этом наиболее важна методика управления.
На наш взгляд, без учета и взаимной интеграции образовательных и воспитательных аспектов деятельности невозможно достичь эффективного управления инновационными образовательными учреждениями и качества образовательных услуг.
Внедрение нового в воспитательную деятельность школы, позволяет включить большой процент школьников,  как в воспитательный, так и образовательный процесс в целом.
Система воспитательной работы школы складывается на основе взаимодействия школы, родителей и учителей. Воспитательная система складывается из воспитания на уроке, вне урока: через систему дополнительного образования, реализацию программ воспитания, преемственности, творческой деятельности.
Система воспитательной работ формируется по направлениям: нравственное воспитание: воспитание моральных устоев личности, взаимоотношений в коллективе; художественно-эстетическое и трудовое воспитание: формируется художественный вкус, знание и понимание культуры народов, отношение к труду; культура здорового образа жизни: занятие спортом, правильное питание, проведение дней здоровья, профилактические осмотры; гражданско-патриотическое воспитание – воспитание гражданина России., ученического самоуправления, системы работы классного руководителя, общешкольных дел (традиций ).
Различными могут быть формы и методы воспитательной работы с обучающимися. Здесь все познается в сравнении, а сравнивать необходимо.
Основные формы воспитательной работы – урок, классный час, классное собрание – не отличаются от традиционной школы, только увеличивается количество рассматриваемых вопросов на данных мероприятиях, так как увеличивается количество проводимых мероприятий. 
          Школа использует свою стратегию и тактику в воспитании, основанную на компетентносном подходе. 

        Исходя из этого, главной целью воспитательной работы школы является: 
воспитание личности: 

    мыслящей, способной найти выход из нестандартной ситуации; 
   творческой, обладающей креативными способностями, стремящейся к преобразующей деятельности;
  гуманной, стремящейся к миру и добрососедству, милосердию и доброте, способной к состраданию и оказанию помощи; 
   практичной, грамотной, владеющей хозяйственными навыками, ведущей здоровый образ жизни;
   свободной, обладающей высоким уровнем самосознания, чувством собственного достоинства; 
  любящей свою малую и большую Родину
Для осуществления этой высокой цели перед педагогами школы стояли следующие задачи воспитательной работы: 

 создание условий для  развития самоуправления учащихся, предоставление им реальных возможностей участия в управлении образовательным учреждением, в деятельности творческих и общественных объединений; 
 укрепление здоровья ребенка средствами физкультуры и спорта; 
 вовлечение учащихся в систему дополнительного образования с целью обеспечения самореализации личности; 
  создание условий для участия семей в воспитательном процессе развития родительских общественных объединений, привлечение родителей к участию в самоуправлении школой.
 построение системы внеклассной работы, нацеленной на духовное развитие личности каждого ребенка;
  усиление гуманитарной направленности всех учебных дисциплин помогающей детям понять себя, мотивы своего поведения и отношения к окружающим, проектировать свою жизнь;
  эстетизация образовательного учреждения и его окружения;
  развитие игровых видов деятельности, открывающих большие  возможности для самопознания детей;
  укрепление лучших традиций школы;
  создание условий для повышения квалификации классного руководителя, профессионального роста.
   Воспитательная деятельность педагогов в школе была реализована в трех сферах: 
        в процессе обучения
        во внеурочной деятельности
        во внешкольной деятельности
       Исходя из целей и задач воспитательной работы были определены приоритетными направления воспитательной деятельности школы: Гражданско-патриотическое; Учебно-познавательное; Спортивно-оздоровительное; Нравственно-эстетическое; Коммуникативное; Трудовое; Воспитание средствами библиотеки; Профилактика правонарушений; Работа с родителями. 

       Подводя итоги воспитательной работы за 2010\2011 учебный год, следует отметить, что педагогический коллектив школы стремился успешно реализовать намеченные планы, решать поставленные перед ним задачи: 

-работа над сплочением детского коллектива;

-формирование гражданственности и правового сознания, духовности и культуры, самостоятельности, инициативности;

-профилактика вредных привычек и пропаганда ЗОЖ;

-работа с родителями.

В своей деятельности классные руководители руководствуются Конституцией и законами Российской Федерации, Уставом, законами или нормативными правовыми актами Российской Федерации, указами Президента Российской Федерации, решениями Правительства Российской Федерации, и органов управления образованием всех уровней по вопросам образования и воспитания обучающихся; правилами и нормами охраны труда, техники безопасности и противопожарной защиты, а также Уставом и локальными правовыми актами школы (в том числе Правилами внутреннего трудового распорядка, приказами и распоряжениями директора, должностной инструкцией).
        В прошедшем учебном году в школе было открыто 9 классов, количество учащихся составило 108 человек.

        Ключевой фигурой в решении задач воспитания школьников является классный руководитель. Все классные руководители использовали различные методы и формы работы с учащимися.

          Эффективной работой была работа классных руководителей:                          

4 класс ( 45,5 %)– Склярова Н.Н.,   6 класс ( 42,9 %)- Мулява Н.Б., 3 класс ( 41,7 %) – Янушок М.Б., 5 класс (36,6%)- Лыткина Н.В.  Обращаясь к анализу воспитательной деятельности классного коллектива, можно сказать, что всеми классными руководителями в этом году были составлены планы воспитательной работы, где отражены следующие разделы: o нравственное воспитание; o эстетическое воспитание; o патриотическое воспитание; o профориентационное воспитание; o работа с родителями и видна систематическая работа. Классные руководители ставили перед собой и решали следующие воспитательные задачи: o работа над сплочением детского коллектива; o воспитание уважения к себе и окружающим; o знание культуры поведения, культуры общения; o профилактика здорового образа жизни; o организация ученического самоуправления; o тесная связь с семьей, вовлечение родителей в общественную жизнь класса и школы. Учитывая возрастные особенности учащихся, продумано и грамотно составлена работа в классных коллективах. Педагоги не равнодушны к своему детскому коллективу, активно проводили совместную работу с родителями учащихся по вопросам воспитания детей. Любая встреча с родителями проводилась грамотно и обдуманно. Классные руководители постоянно применяют в работе новые формы работы с детьми, формы, работающие на результат. Впрочем, все зависит только от желания самого классного руководителя. И тогда воспитанность учащихся, сплоченность детского коллектива, успеваемость будут на хорошем должном уровне. В современных условиях главной целью воспитания является развитие и совершенствование личностных качеств детей. Сегодня от школы зависит, каким человеком станет в будущем ребенок – добрым или злым, высокоморальным или безнравственным, честным или лгуном. 
     Классные руководители организуют и направляют воспитательный процесс в классе, объединяют воспитательные усилия учителей, родителей и общества, отвечают за организацию воспитательной работы в своём классе. В классах проводятся беседы, классные часы, игры, устные журналы, КТД, уроки мужества, диспуты, дискуссии, родительские собрания, ролевые и деловые игры, встречи с медработниками и интересными людьми, организована профориентационная работа.  Согласно общешкольного плана, все классы активно выпускают газеты на различные тематики, хорошо дежурят, выступают на общешкольных мероприятиях, участвуют в соревнованиях.
           В течение года во 2 и 4 классе (классный руководитель Склярова Н.Н.) воспитательная работа была направлена на развитие и раскрытие индивидуальности учащихся, умеющего жить в классном коллективе и строить со своими одноклассниками отношения дружбы и взаимовыручки. Для достижения этой  цели были проведены различные по форме внеклассные мероприятия.  Формированию нравственных ценностей способствовали такие мероприятия: классный час « Поговорим о дружбе», игра- тренинг « Какой я? Какие мы?», общие коллективные дела «Прощание с начальной школой», проведение недели начальных классов. Традиционным стало поздравление детей с Днем рождения. Дети желают не только общепринятые пожелания, но и самые заветные желания, чтобы они исполнились. Гражданское воспитание становится неотъемлемой частью образовательного процесса. Многие мероприятия направлены на формирование активной жизненной позиции. Гражданская позиция и патриотизм тесно связаны . Мероприятия к Дню народного единства, к Дню Конституции, к Дню Защитника Отечества, к Дню юного героя- антифашиста, к Дню Победы расширяют знания детей о прошлом и настоящем Родины, воспитывают гордость за героическое прошлое, достижения в культуре и науки ( классные часы « 12 апреля - Всемирный день космонавтики», « Я люблю эту страну», « По дорогам военных лет», проектная работа детей « Поклонимся Великим тем годам», конкурс рисунков « Космос глазами детей», « Салют  Победы!»). Много внимания уделялось формированию нравственных ценностей, но при проведении мероприятий большое значение придавалось сохранению здоровья. Поэтому выбирались такие формы и методы проведения мероприятий, где использовалась театрализация, как способ снятия психоэмоционального напряжения ( праздники « День Здоровья», « День Земли», утренник к 8 Марта, КВН к 23 февраля и др.). Синтез двух коллективов способствовали взаимовоспитанию детей. Изменения в личностном росте детей, в коллективе фиксируются в Дневнике классного руководителя.
            В 6 классе (классный руководитель Мулява Н.Б.) цель воспитательной  работы была направлена на создание условий, обеспечивающих достижение учащимися высокого уровня интеллектуального, физического, эстетического развития, воспитание нравственной личности. Одной из главных форм внеклассной воспитательной работы был классный час, потому что по словам В.П.Созонова классный час - есть форма прямого общения воспитателя со своими воспитанниками. Гражданско - патриотическое воспитание- это одно из основных направлений воспитательной работы класса, целью которого является развитие чувства сопричастности судьбами Отечества, сохранение и развитие чувства гордости за свою Родину. Был проведен классный час « России верные сыны», « Путешествие в страну Законию». Ряд мероприятий, способствующие формированию и проявлению нравственных качеств личности: классный час « Правила на каждый день», « Стыд и совесть», диспут « Жестокие игры». Привитие учащимися трудолюбия, трудовых умений и навыков является важным направлением деятельности класса: операция « Чистый класс», « Чистая школа». Без внимания не остается и домашний труд детей. Убедить учеников в их человеческой ценности – в этом состоит первоочередная задача учителя, так как самооценка ребенка, его отношение к себе и восприятие себя во многом определяют успеваемость и поведение.
           Классный руководитель 3 класса Янушок М.Б. работала над вопросами по воспитанию у учащихся чувства толерантности, осознанного стремления к ЗОЖ, поддерживая тесные контакты с родителями учащихся, формирование у учащихся культуры общения и развития коммуникативных умений. Каждый ребенок учится формировать и высказывать своё мнение, отстаивать его, а также признавать свою неправоту или ошибки. Были проведены такие мероприятия:  классный час   « Терпение и труд все перетрут», « Как добиться успеха?», игра « Игры на доверие», беседа « Что может носовой платок?», « Следствие ведут знатоки», круговая беседа  « Я и мои друзья». Процесс воспитания направлен на развитие трудолюбия, формирование сознательной дисциплины через использование методов переубеждения, поощрения и наказания, который стимулирует положительное поведение учащихся и сдерживает отрицательное поведение. Сознательное дисциплина лучше всего формируется в КТД : беседа « Что такое ответственность?», «  Как дарить подарки», « Твой труд дома», операция « Уют», игра « Космические дали», акция « Здравствуйте!», классный час « Где прячутся интересные профессии». Эти мероприятия раскрывали творческие способности детей, их индивидуальность, фантазию, воспитывали чувство сплоченности в коллективе. 
            Тематика классных часов в 5 классе (классный руководитель Лыткина Н.В.) была разнообразной. Для того, чтобы организовать работу с классом были поставлены  следующие задачи: воспитывать социальную культуру поведения, сознательное отношение к учению, добросовестное отношение к труду.  При решении поставленных задач проводилась в течение года разносторонняя воспитательная работа: познавательная культура: устный журнал « Пусть всегда будет жизнь», диспут « Учись учиться»; нравственная культура- беседа « Международный терроризм и угроза мира», « СПИД- зло 21 века»,  дискуссия « У опасной черты», классный час « Наркомания- эпидемия века»; коммуникативная культура- урок- раздумий « Толерантность- дорога к миру»; проводилась работа по трудовому воспитанию- классные часы « Профессии моих родителей», « Выбор профессии- сложная задача», « Матрица выбора будущей профессии».

   Достаточно внимания уделялось в прошедшем учебном году и оказанию помощи выпускников 9 класса в выборе профессии. Своевременно учащиеся получали информацию о возможности сдать вступительные экзамены в средние учебные заведения. Постоянно вывешивались информационные проспекты о различных учебных заведениях. Наши выпускники смогли встретиться с представителями различных учебных заведений. Классный руководитель  проводила уроки профориентации для старшеклассников. Было проведено анкетирование « Моя будущая профессия», игра « Ярмарка профессий» (встреча с людьми разных профессий), час общения, посвященный профессиональному самоопределению « Найти себя», конкурс сочинений « Моя будущая профессия». Сцелью развития у учащихся чувства ответственности и умения анализировать поступки, прогнозировать их последствия, воспитания толерантного отношения к себе и окружающим был проведен открытый классный час « Я отвечаю за свои поступки», на который были приглашены инспектора по делам несовершеннолетних и защите прав Поплавская С.Н. и Фролов Г.В. 

   Велась большая работа с « трудными» детьми: 9 класс - Ардельян Е., Заремба Ю., Письменный В., 8 класс – Шилова Д.. Эти ребята « уличному» общению уделяют много времени , часто приходят домой поздно. Имеют вредные привычки: курят, употребляют спиртные напитки. Классные  руководители Лазутчикова Т.В. ( 9 класс) и Казакова Л.П. ( 8 класс) уделяют особое внимание на учебу и поведение этих учащихся. Был постоянный контроль за посещением занятий, проводились беседы с учащимися и их родителями, посещали их квартиры.
                   В течение года велась  работа с родителями, целью которой было дать психолого-педагогические знания через родительские собрания, консультации администрации школы, классных руководителей, социального педагога по социальным вопросам, вопросам педагогической коррекции складывающихся отношений между детьми и взрослыми в отдельных семьях, родительские лектории, индивидуальные беседы об особенностях возраста и методах подхода к воспитанию ребенка, по профилактике суицида, употребления ПАВ, безнадзорности и правонарушений, сохранению и укреплению здоровья.

            Вся проделанная работа по данному направлению заслуживает удовлетворительной оценки. За истекший год было сделано немало, но остаются вопросы, над которыми необходимо работать – успеваемость, отсутствие интереса к школьной жизни в целом, нежелание развиваться творчески, физически, интеллектуально, что в свою очередь влияет на рост правонарушений среди детей и подростков, необходимо активнее привлекать родителей к планированию воспитательной деятельности, разнообразить формы работы с родителями.

            В 2011-2012 учебном году особое внимание уделить работе родительского всеобуча, администрации школы поставить на контроль организацию работы с родителями, эффективность которой помогает решить ряд проблем, связанных с обучением и воспитанием детей и подростков. 

      В практике школы используются массовые и индивидуальные формы и методы работы с родителями. Все они направлены на повышение педагогической культуры родителей, на укрепление взаимосвязи школы, семьи, общественности, а также на привлечение родителей к воспитанию детей класса. Работу с родителями в этом направлении стоит продолжить и совершенствовать. В прошедшем году было проведено 2 общешкольных собрания : «Здоровье детей в наших руках»,       « Роль семьи формировании личности».
         Из всего многообразия форм взаимодействия школы и семьи совместная деятельность (познавательная, трудовая, творческая, досуговая, оздоровительная и т.д.) является наиболее эффективным путем формирования гуманных отношений учителей, учащихся, родителей. Педагогический коллектив школы понимает необходимость обогащения содержания этой деятельности, поиск таких форм, в которых взрослые и дети выступают как партнеры, союзники, единомышленники. Школа в союзе с семьей должна дать каждому ребенку шанс на успех, окружить его работой и вниманием, постоянно создавать ситуации его защищенности от отрицательных воздействий, несправедливости и жестокости.

            Возросло число детей, живущих «без присмотра». Дети недополучают времени для общения с родителями, так как родители работают на нескольких мало оплачиваемых работах, зачастую как раз в удобное для общения с ребенком время. В результате разводов все большее число детей живёт с одним из родителей. Все больше участие в воспитании детей принимают бабушки. Родители по данным статистики проводят с детьми 18-20 мин в сутки. Ещё 20 лет назад вызывала тревогу цифра 30-40 минут в сутки. Это становится почвой для проступков и преступлений. Досуг воспринимается многими как вседозволенность, бесконтрольность, развлечение без духовной работы, раскрытия душевных качеств. Анализ планов воспитательной работы показал, что мероприятия для ребят носят ярко выраженный досуговый, развлекательный характер, причем большая их часть готовится и проводится  самими ребятами. Члены семьи проводят все меньше времени друг с другом, непосредственное общение часто заменяется просмотром телевизионных программ или «зависанием» у компьютера. Причем возраст детей, для которых компьютер – основной способ времяпровождения и саморазвития стремительно молодеет. Сегодня у большинства родителей вызывает улыбку напоминание о том, что детям 6-10 лет по нормам САНПИН  позволяется проводить у телеэкрана или монитора компьютер не более 10 минут в сутки. По данным статистики средний житель России проводит у телеэкрана 3,5 часа в сутки, младший школьник не менее 2 часов. Прибавьте к этому бдения у компьютера (по последним данным не менее 44 минут для младшего школьника).  А мы предлагаем отвлечь полезной занятостью, привлечением во внеклассную кружковую работу.

             Для того чтобы воспитывать учащихся в духе свободы, личного достоинства, демократии в школе работают органы самоуправления:- совет старшеклассников - решает организационные проблемы жизнедеятельности. Входят представители 5-9 классов. Обсуждают и рассматривают вопросы учебы, творческие дела, санитарно-гигиеническое состояние школы и классов.  Среди форм классного самоуправления особо важную роль играет дежурство учащихся по школе и классу. Такая деятельность развивает у детей самостоятельность, воспитывает ответственность за общее дело, развивает индивидуальные качества личности в коллективе. Один раза в год проходит "Дни самоуправления": в "День учителя".

          Все более острой педагогической проблемой год от года становится свободное время учащихся, воспитание у них умений разумно, интересно, с пользой для себя и окружающих проводить свой досуг. 

Несмотря на все сетования на учебную нагрузку, на нехватку времени, у наших детей времени свободного от учения, выполнения домашних заданий, общественных поручений и обязанностей – очень много. В среднем 180 дней каникул, воскресений, праздников и еще около 100 часов остающихся в распоряжении учащихся. Они заполняются разнообразной досуговой деятельностью:

▫  дополнительная учеба по личной инициативе; 

▫  самообразование; 

▫  общественная деятельность;

▫  потребление ценностей культуры;

▫  научно-техническое творчество;

▫  прикладной труд; 

▫  художественное самодеятельное творчество; 

▫  спорт, туризм, физическая культура;

▫  общение с природой и экологические занятия; 

▫  общение по интересам;

▫  любительские занятия; 

Грамотно организованный досуг ребят – школа профилактики бездуховности, эмоциональной бедности, интеллектуальной узости, практической ограниченности; школа профилактики правонарушений. Досуг – школа поддержки одобрения и ободрения ребенка, а тем более слабого, «трудного», так как победа ребенка в досуговом деле – это здоровье, добрые положительные эмоции, шансы реализоваться. Сегодня как никогда детям нужен досуг. 

Проблема наших учащихся, а в целом и всех школьников, что в последние годы они практически не посещают кино, музеи, мало читают книг, много времени уделяют компьютерам. Но, несмотря на это, многие учащиеся активно участвуют в школьных, районных конкурсах, выставках. 
Классные руководители в своей повседневной работе опираются на потребности и интересы учащихся. Дети вовлекаются в разнообразную творческую деятельность. Посещение кружков развивает и поддерживает интерес учащихся к деятельности определенного направления, дает возможность расширять и углублять знания и умения, полученные в процессе учебы. 
 

В школе осуществляется идея о равновесии, равноценности обеих сфер деятельности ребенка – учебной и досуговой. Важнейшим аспектом системы воспитания является снижение негативного влияния социума на личность ребенка и использование позитивных возможностей для развития личности, с этой целью организуются система дополнительного образования (ДО) - кружки, секции.

         Кружки развивают и поддерживают интерес учащихся к деятельности определенного направления, дают возможность расширить и углубить знания и умения, полученные в процессе учебы. Занятия в таких кружках должны являться источником мотивации  учебной деятельности учащихся, давать эмоциональный заряд.
          Анализ  информации о предпосылках  создания  воспитательной   системы  школы показал – наши ученики – это дети, в основном,  из благополучных семей. Почти все родители наших учащихся  много времени   уделяют  своей работе.  В связи с этим  фактором учащимся желательно  находиться  в стенах  школы   длительное время. Школа  должна  становиться   особым пространством, «общим местом»  жизнедеятельности  детей и взрослых, альтернативной анархизму  улицы,  разрушающему  личность и здоровье детей.  Исходя из того, что  там, «где  нет  простора   для проявления  способностей, там нет и способностей». Система  дополнительного образования  позволяет всесторонне  раскрыть  способности. 

         В этом учебном году в блок дополнительного образования входило 6 объединений, которые работали по 10 направлениям: школа искусств (пианино –6 учащихся, гитара ), « Математический кружок»- 26 учащихся, драматический кружок «Свеча» - 15 учащихся, объединение «Донцы» - 15 учащихся, спортивные секции ( теннис – 14 учащихся, баскетбола (5-9 кл.) – 17 учащихся, баскетбол (1-4 кл.) – 15 учащихся, футбол - 18 учащихся), факультативы    ( МХК – 16 учащихся; Православная культура – 12 учащихся).

         В апреле месяце в районе проходил смотр художественной самодеятельности, в котором выступили со своими отчетными работами  кружок «Свеча» ( Лазутчикова Т.В.) и объединение « Донцы» ( Лыткина Н.В.) с мероприятием « Большой России малый уголок». По итогам выступления работа данных объединений была оценена положительно. Были отмечены отдельные номера: турецкий обряд « Сватовство. Свадьба», чтение стихотворения Токаревой А. « Прекрасно однажды в России родиться…». Участники были награждены грамотами и поощрены денежной премией. Педагоги дополнительного образования стремились обеспечить условия для творческой самореализации детей.

         В воспитательной работе важное место занимают общешкольные мероприятия   и   дела.   Цели   их   разнообразны:   нести   дополнительную информацию, расширить кругозор, всесторонне развивать. Но главная  цель  -  разнообразить  внеурочный  досуг,   вовлечь   детей  в   подготовку и проведение  мероприятий.  Причём  вовлечь  всех  детей   без  исключения,  раскрыть «тайники души», ведь дети талантливы, нужно только помочь им себя   реализовать.   Общешкольные   мероприятия   -   это   на   самом   деле возможность    талантливым,    артистичным,    амбициозным,    неугомонным  ребятам самопроявиться, самоутвердиться. В нашей школе есть такие ребята,    которые сумели проявить себя не только на школьных, но и на районных мероприятиях.   
      Активное участие учащиеся нашей школы приняли в районных конкурсах: фестиваль по противопожарной тематике « Таланты и поклонники»- в номинации 
« Агитбригада. Театральное искусство» ребята Токарева Л., Ковш А., Шайбак Д., Борман А., Сайдуллаев М. заняли 3 место со сценкой « Пожар- враг леса!» и агитбригада « Нет огню!», а также 2 место заняли Токарева А. и Шайбак Д. в номинации « Вокальное искусство» с переделанной песней , конкурс рисунков для детей из семей, имеющих опекунов « В кругу семьи», сочинений « Моя семья». Участник Чумаков Е. занял 1 место в конкурсе рисунка « В кругу семьи» и получил приз, принимали участие в слете активистов « Лидер 21 века», а также в фестивале патриотической песни « Я - гражданин России» с песней « Уголок России» в исполнении вокальной группы: Токарева А., Шайбак Д., Щипцова М. Были награждены грамотой за активное участие. Также в стенах школы учащимися был проведен концерт на избирательном участке в день выборов. Участвовали в фестивале « Диалог культур - языком танца» с восточным танцем в исполнении ученицы 9 класса Гафуровой Р., пройдя первый тур в зональном конкурсе были приглашены на гала- концерт в сл. Б.-Мартыновка, где получили грамоту зрительских симпатий и денежную премию.
       22 апреля состоялся праздник « День защиты детей», на котором присутствовали и выступали с докладом начальник спасательной службы Мартыновского района Н.В.Бондаренко и спасатель Мартыновского района Бережной В.В. Все дети были вовлечены в диалог на данной теме.

         1 июня в районе проходил Фестиваль Детства « Наш дом- планета Земля», в котором приняли участие наши школьники:  Токарева А.- 8 кл., Ковш А.-  6 кл., Полянская У.- 6 кл., Шайбак Д.- 6 кл., Бережная Л.- 6 кл. В конкурсной программе были представлены выступления ребят: сатирическая сказка- сценка «Мода в школе», а также  песня « Инопланетная любовь» в исполнении Токаревой А. . На празднике была работа игровых площадок « Путешествие по Зодиаку», где ребята с большим удовольствием играли.  Все участники с интересом выступали и прекрасно отдохнули.

            Одной из первоочередных задач нашей школы является сохранение и укрепление здоровья детей и молодежи. Сохранение и укрепление здоровья учащихся осуществлялось согласно программе развития  «Здоровье» по трем направлениям:

- профилактика и оздоровление – физкультурная разминка во время учебного процесса для активации работы головного мозга и релаксации органов зрения, обучение навыкам самоконтроля и самодиагностики, горячее питание, физкультурно-оздоровительная работа;

- образовательный процесс – использование здоровьесберегающих образовательных технологий, рациональное расписание;

- информационно—консультативная работа – лекции школьной медсестры, классные часы, родительские собрания, внеклассные мероприятия, направленные на пропаганду здорового образа жизни:  тур слеты, спортивные соревнования, работа спортивных секций.

            Деятельность школы по сохранению и укреплению здоровья учащихся поставлена на хорошем уровне, но следует уделять больше внимания просветительской работе по пропаганде здорового образа жизни, активизировать работу отдела здоровья и спорта ученического самоуправления, для повышения доли участия школьников в формировании своего здоровья, создать творческие группы на уровне классных коллективов с выходом на общешкольный  по пропаганде здорового образа жизни, продолжить информационно-консультативную работу для родителей с привлечением врачей-специалистов.

       Не в стороне остается и работа спортивно-оздоровительного направления воспитательной деятельности. Привлекая учащихся к занятиям в спортивных секциях, используя нестандартные формы спортивных, внеурочных праздников и мероприятий учитель физкультуры Новиков И.В. способствует повышению интереса к спортивной внеклассной работе. Регулярно принимались нормативы по физической подготовке, работали спортивные секции, проводились дни здоровья, в которых принимали активное участие все ученики школы, классные часы на темы о ЗОЖ, о вреде никотина, наркотиков. В школе стало традицией ежегодные походы на природу - для оздоровления детей

            Хорошие результаты деятельности представлены руководителем  спортивных секций Новиковым И.В. На протяжении всего учебного года наши учащиеся участвовали в спортивных соревнованиях, которые проходили в школьном нашем ФОКе по различным видам спорта.  Неплохие результаты показали наши учащиеся и в районных  конкурсах. Дети с большим успехом одерживали победы  в соревнованиях, о чем свидетельствуют грамоты и призовые места: баскетбол - 1 место девочки и 1 место мальчики, мини – футбол - 2 место, гандбол - 1 место девочки и мальчики, настольный теннис- 2 место. Грамотами были награждены лучшие спортсмены школы: Мурадов Хасан 9 кл., Царев Дмитрий 9 кл., Борман Александр 7 кл., Ниязов Азиз 7 кл, Авдей Алена 9 кл., Цыганкова Елена 9 кл., Ардельян Елена. 9 кл.,  Шилова Диана 8 кл.
      В настоящий момент большое внимание уделяется воспитательному потенциалу каждого урока с целью активизации познавательного интереса учащихся.  Воспитание познавательных интересов и сознательного отношения к учебе     реализуется в рамках предметных недель.
     Каждый учитель принимает активное участие в проведении мероприятий по своему предмету, что делает предметную неделю насыщенной и разнообразной. 

  На протяжении всего учебного года очень интересно проходили предметные недели, на которых дети раскрывают свои творческие возможности, недели завершались праздничными вечерами. 

     С целью расширения представления и воспитания любви к Родине, ее истории была проведена неделя памяти (русского языка и литературы), посвященная Великой Отечественной войне учителями Лазутчиковой Т.В. и Богдановой Л.И.

    В течение недели были проведен устный журнал учащимися 9 класса « По страницам Великой Отечественной войны», викторина « Шаги Великой Победы», конференция по рассказу М.Шолохова « Судьба человека», конкурс сочинений 
« Дети войны». Лучшими были признаны сочинения Чикун Ирины (7кл.), Шайбак Д. ( 6 кл.).
    Неделя завершилась вечером « Детство, опаленное войной». Эпиграфом этого вечера стали слова Р. Рождественского:                     

Не щадя себя в огне войны,

Дети были настоящими героями.
     Формой проведения была литературно- музыкальная композиция. На вечер приглашена была дитя войны Железкова В.П. .Дети исполняли песни, читали стихотворения, инсценировали фрагменты из повести В.Катаева « Сын полка», рассказывали о жизни  пионеров- героев. Анализируя проведенное мероприятие надо отметить, что оно понравилось детям, достигло своей цели.
          При подготовке любого дела в школе общими усилиями учителей, родителей и детей собирается банк идей, в результате чего все чувствуют себя причастными к школьной жизни.

                    В ходе недели математики ( учителя Мулява Н.Б., Лыткина Н.В.) проходили следующие мероприятия: « Праздник числа»,  « Колесо истории математики», « Математические гонки» (5кл.), игра « Юный бизнесмен» ( 8 кл.), игра « Математическое ралли» ( 6 кл.), урок- соревнование ( 7 кл.), вечер в форме математического КВН « Вперед математики». Яркие выступления способствовали развитию творческих способностей, укреплению внутришкольных связей. Все учащиеся были поощрены призами.

          В апреле проводилась Неделя детской книги, посвященная  юбилею Агнии Львовны Барто, которую проводила библиотекарь Лыткина Н.В.. Во время недели был проведен библиотечный урок «Творчество А. Л. Барто». Во время урока учащиеся школы  познакомились с жизнью и творчеством А. Л.Барто. С учащимися начальных классов была проведена викторина по произведениям писателя. 

Давались задания на лучшие знания  стихов, басен. По словесному портрету определяли литературного героя, выполняли творческое задание. Конкурсы были веселыми и остроумными. При выполнении заданий требовалось знание произведений поэта, определенный интеллектуальный уровень. Было продумано награждение, различная сложность вопросов викторины, за точные ответы, активное участие, дети получали жетоны, по числу которых присуждались призы. Особенно были активны: Петрова А. (2 кл.), Шайбак А (4 кл.), Карасев В.(3кл.).

Проводился конкурс рисунков « В стране счастливого детства» по произведениям А.Л.Барто. Учащиеся школы приняли активное участие. Авторы лучших  работ получили призы. А в завершении недели была проведена игра «Любимая поэтесса», посвященная творчеству писателя. Все классы активно участвовали в игре, были прочитаны стихи. Активные участники были награждены призами. Победителем стал Долгов Александр.Из этих мероприятий ребята узнали много нового. Они заинтересовали учащихся, увеличилось посещение библиотеки и выдача книг.

          В 4 четверти в апреле месяце очень интересно провели Неделю начальных классов учителя Склярова Н.Н., Токарева Е.М., Янушок М.Б. на тему « Театрали-зация в учебно- воспитательном процессе как способ снятия психоэмоционального напряжения». Была проведена большая подготовительная работа. Вся неделя была насыщена разнообразием мероприятий: КВН « Знайте правила дорожного движения, как таблицу умножения», конкурс рисунков, посвященный 50- летию полета человека в космос « Космос глазами детей», лучшими рисунками были : 4 кл. -Щипцовой М.,1Шайбак А., Марчук А.,3 кл.- Карасева В., Ковш А., Поповой В., 2кл.- Хачатрян С., Петровой А.,1 кл.- Шпакова  Д., Долгова И., Шестопалова Н., викторина по ОБЖ  « Пусть помнит каждый гражданин пожарный номер 01»,  
« День Земли- экологический праздник». В заключении прошел «Праздник Здоровья», где дети проявили свои артистические способности, физическую подготовку.

           В целях пропаганды  ПДД в школе планировалась работа по изучению Правил Дорожного Движения. В сентябре прошёл традиционный месячник «Внимание, дети!». В каждом классе есть  стенд по изучению ПДД (стенды с дорожными знаками, с дорожной разметкой, первая медицинская помощь и «Этого могло бы не случиться»), где классные руководители могут проводить классные часы и занятия по ПДД на более высоком и профессиональном уровне. Анализ работы по профилактике ДТП Главной задачей школы по-прежнему являлось проведение работы по профилактике ДТП. Чтобы знания, полученные в школе, стали прочными и могли быть с успехом применены на практике, систематически проводилось обучение школьников дисциплинированному поведению на улице. Занятия, экскурсии, наблюдения проводились с учетом возраста детей и окружающих условий. В совершенствовании и закреплении знаний особая роль отводилась организации игровой деятельности детей. В профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, кроме изучения Правил дорожного движения по школьной программе ОБЖ, большое значение придавалось внеклассной работе с учащимися. В подобные занятия включались самые различные мероприятия: тематические вечера, игры, конкурсы, викторины, экскурсии на прилегающие к школе перекрестки. В комплекс школьных мероприятий по изучению Правил дорожного движения включалась работа с родителями учащихся. Для оказания методической и практической помощи классным руководителям постоянно пополнялась методическая база по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма. В целях профилактики детского дорожно-транспортного травматизма, в школе оформлен уголок безопасности, который постоянно обновляется. Данный стенд используется для оперативной информации, где размешаются советы учащимся, как нужно вести себя на улице, чтобы не попасть в ДТП; сообщения о погодных условиях и сезонных особенностях, какие меры предосторожности нужно соблюдать в данной конкретной обстановке; рекомендации родителям. На родительских собраниях освещались вопросы по ПДД. В обучении широко используются печатные пособия по ПДД, многие из которых созданы классными руководителями вместе с учащимися. Благодаря ИКТ увеличилось количество учащихся, желающих заниматься пропагандой правил дорожного движения среди учащихся нашей школы. Умение частично использовать ИКТ позволило учащимся раскрыть свои творческие и коммуникативные способности, расширить свой кругозор.
         Анализируя данные по занятости учащихся во внеурочное время, видно, что в основном высокий показатель занятости учащихся в 5-9 классах. Учащихся  начальных классов гораздо меньше. Это не потому что они не хотят, просто большинство кружков и секций ориентированы на средний возраст. Для малышей мало разнообразия, в основном баскетбол и шашки, а старшим классом явно не хватает кружков технической направленности. Причина в  недостатки материально-технической базы. Однако, ясно что работу в этом направлении нужно продолжать и в следующем учебном году. 

Организация учащихся во внеурочное время благодаря квалифицированным педагогам дала серьезные результаты.

Педагогический коллектив все эти годы ищет пути гармонизации учебной и внеучебной деятельности школьников. Это осуществляется, прежде всего, за счет повышения воспитательной, развивающей значимости мероприятий. Внеклассная работа была организована таким образом, что она является продолжением учебной деятельности, решает задачи воспитания, развития образования.

         Большую роль в организации деятельности школы играют и сформированные традиции: традиция коллегиальности, обновления, традиционная система планирования, контроля, организации и контроля на основе модели оперативного управления (ОМОУ); традиции соуправления, сотрудничества, взаимопомощи, обучения детей, взаимоуважения, самоуправления, учета интересов каждого субъекта, создания разновозрастных коллективов, традиция коллективной творческой деятельности.

          Данные традиции реализуется в традиционных формах деятельности педагогического и ученического коллективов школы.

          Каждый учебный год начинается с традиционного праздника «День знаний - Здравствуй, школа!». 

17 сентября 2010 года  прошла конференция по школьному самоуправлению, где мы выбираем министров и президента школы. В этом году остался прежний   президент  Царев Д..  
Одним из любимых праздников для всей школы является День учителя « Учитель вечен на земле!», в подарок любимым учителям проводится день самоуправления и поздравительный концерт. 

Также традиционными являются праздник 23 февраля, 8 марта « Мы кому букет подарим», выставка «Дары осени», вечер « Осенняя катавасия» , День народного единства « Дорогой подвига», «День святого Валентина», День Матери
 « Лучше всех на свете - МАМА», конкурс « Идеальная пара», который проводится активом школы. На Новый год, прошли детские утренники для учащихся 1-4 классов. А для старшеклассников было организовано представление и проведена дискотека.

       В школе прошло общешкольное мероприятие, посвященное 66 годовщине Победы : день юного героя- антифашиста « Листая прошлого страницы» , уроки мужества « Будущие защитники Отечества», классные часы « Фронтовыми дорогами». 

К 9 мая все классы оказали помощь вдовам ветеранов, провели классные часы на эту тему, а школьным самоуправлением было подготовлено общее мероприятие 
« Строки, опаленные войной».  

Этот интересный и богатый мероприятиями год закончился торжественным, праздником «Последнего звонка  - Прощание с любимой школой», который запомнится надолго выпускникам и учащимся школы. 

          Таким образом, проанализировав все вышеуказанные моменты, педколлектив определил, что школа, встраиваясь в логику модернизации, не должна изменить своим ценностям и принципам, поэтому большую роль должна отводиться традициям. Воспитательную   работу   школы   за   истекший   период, следует признать её удовлетворительной. Успешность этой работы зависит,  прежде всего, от организации управленческой деятельности,  включающей в себя изучение и оценку эффективности воспитательной системы. Сегодня мы переходим работать от массы учеников к личностно – ориентированной педагогике, используя различные технологии, к работе с каждым ребёнком в отдельности, ведь школа - это не только место, но и   время жизни наших воспитанников, время жизненного   пути.
        Исходя из выше сказанного, учитывая потребности учащихся, родителей, воспитательной системы школы, в 2011-2012 учебном году необходимо решить следующие воспитательные задачи:

 ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ:
· Развитие общей культуры школьников через традиционные мероприятия школы, выявление  и  работа с одаренными детьми
· Выявление и развитие творческих способностей обучающихся путем создания творческой атмосферы через организацию кружков,  спортивных секций; совместной творческой деятельности учителей, учеников и родителей
· Создание условий для физического, интеллектуального, нравственного и духовного развития детей.
· Формирование у учащихся межличностных отношений, толерантности, навыков самообразования и разностороннее развитие их творческих способностей.
· Повышение социальной активности учащихся, их самостоятельности и ответственности в организации жизни детского коллектива и социума.
·  Пропаганда здорового образа жизни;
· Укрепление связи семья-школа.
ПРАКТИЧЕСКИЕ  ЗАДАЧИ:
· Совершенствование деятельности органов ученического самоуправления.
· Совершенствование форм и методов воспитательной работы.
· Изучение и внедрение новых воспитательных технологий.
· Повышение уровня эффективности воспитательной работы через систему контроля.
· Совершенствование форм и методов воспитания через повышение мастерства классных руководителей.
